



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,956—1918 ம் வரு ஆடி 12 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரிக்கப்பட்டது.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்தினதும் கடல்களுக்கப்பாலுள்ள ஆதிபத்தியங்களினதும் அரசும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவம்பொருந்திய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் வேந்தர் நாமத்தினாலே:

இலங்கையையும் அதைச்சேர்ந்த நாடுகளையும் அரசாட்சிசெய்கிறவரும் மேன்மைபொருந்திய சென்ற மைக்கேல் அன்ட் சென்ற ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் கொம்பானியன் பட்டவர்த்தனருமாகிய உத்தமரார் மெஜிஸ்ட்ரேட் எட்வேட் ஸ்மீதர் அவர்களால் செய்யப்படும்

### பிரசுரிக்கப்பட்டது.

ஆர். ஈ. ஸ்மீதர்.

1910 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 2 ம் திகதி பிரசுரப்படுத்தப்பட்ட பிரசுரித்தத்தில் காட்டப்பட்டிருக்கும் சினமற்றே குறையும் வேறு படங்களும் காட்டும் விதானங்கள் என்னப்படும் உபவிதிகளுக்குப் பதிலாக 1910 ம் ஆண்டின் நகரச்சங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் 110 (15) ம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் கொழும்பு நகரச்சங்கத்தால் வியற்றப்பட்ட கீழ்ச் சொல்லப்படும் உபவிதிகள் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகார மந்திரசபையாரோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருப்பதால்.

இலங்கைத்தீவின் குறித்த தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி இத்தட னுணைக்கப்படும் அட்டவணியற் காட்டியிருக்கும் குறித்த உபவிதிகளைப் பிரசுரிப்படுத்தினாலும் என்று நீதி அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினெட்டாம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் இருபத்தொன்றாம் தேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கைத்தீவினுள்ள கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமரரது கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பெக்டன்,

அகற்றிங் கொலோனியல் சர்க்குரத்தார்.

அட்டவணை.—குறித்த உபவிதிகள்.

இதன் கீழ் காட்டப்படும் உபவிதியானது பயஸ்கோப் என்னும் சினமற்ற குறும் மஜிகலன்மன் அல்லது அது போல் இயற்றப்பட்ட இயந்திரத்தால் காட்டும் காட்சி அல்லது ஒரு முழுமாவை ஆகிற காட்சி அல்லது கூத்து கண்டி வித்தை கம்பங்கூத்து அல்லது நாடகசாலையில் நடக்கும் வேடிக்கைகளில் எதையாவது காட்டும் வினாை பகிரங்க காட்சிகளை அடக்கும்.

அர்த்தங்கள்.

லைசன்ஸ் காறன என்பது 4 ம் சட்டத்தின்படி லைசன்ஸ் பத்திரத்தில் கையொப்பம் வைத்திருக்கும் ஆகை அல்லது ஆட்களைக் கருதும். சங்கத்தலைவரென்பது கொழும்பு நகரச்சங்கத் தலைவரைக் கருதும்.

லைசன்ஸ் எடுக்கவேண்டிய கட்டிடங்கள்.

1 ம் சட்டம்.—யாராவது ஒரு கட்டிடத்தை, ஒரு மடுவத்தை அல்லது ஒரு இடத்தைக் காட்சி காட்டுகிறதற்காக ஒரு லைசன்ஸ் இல்லாமல் பாவிக்க அல்லது பாவிக்கப்பட விடப்படாது. அப்படி லைசன்ஸ் எடுத்தவன் லைசன்ஸில் குறித்திருக்கும் ஏற்பாடுகளுக்கு அல்லது இவ்விதானத்திலேதற்கும் விரோதமாக அந்த இடத்தில் ஏதாவது நடந்த அல்லது நடப்பிக்கப்படாது.

2 ம் சட்டம்.—மேற்சொல்லப்பட்ட வகையான ஒரு கட்டிடத்தை ஸ்தாபிக்கிறதற்கு உத்தரவு எடுக்க பிரியப்படுகிறவன் தான் தகுதி என்று கண்ட இடத்துக்குக் கிட்ட சனப்புளக்கமான இடங்களுக்குத் தெரியக்கூடிய விதமாய் அறிவித்தல் கடுதாசி ஒட்டியும் அப்பகுதியில் பிரசுரித்தப்படும் மூன்று புதினப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரப்படுத்தின பிறகு சங்கத்தலைவருக்கு விண்ணப்பம் எழுதி அனுப்பவேண்டும். சங்கத்தலைவர் இவ்விண்ணப்பப் பத்திரத்தைப் பற்றிய அலுவல்கள் எல்லாம் முடிக்கும் வரையும் அறிவித்தல் கடுதாசி எடுக்கப்படாது. அந்த இடத்தில் ஒட்டிய அறிவித்தல் கடுதாசியும் அறிவித்தல் போடப்பட்ட புதினப்பத்திரிகைகளின் ஒவ்வொன்றினதும் பிரதியும் கிடைத்து 14 நாட்களுக்குப் பின்தான் சங்கத்தலைவர் விண்ணப்பத்தைப்பற்றி யோசனைபண்ணுவார்.

**சொல்லப்பட வேண்டியவைகள்.**

விண்ணப்பமானது அந்தக் காணியில் விண்ணப்பக்காமனுடைய உரித்து எப்படிப்பட்டதென்றும் என்ன விதமான காட்சி காட்டுகிறதற்காக அந்த நிலம் பாவிக்கப்பட்ட போகிறதென்பதையும் விபரமாய்க் காட்டவேண்டும். எட்டில் ஒரு இஞ்ச ஒரு அடியைக்காட்டி படமெழுதும் மெழுகு சேலையின் மினுக்க மில்லாத பக்கந்நிற் கீறப்பட்டிருக்கும் முளுக்காணியையும் அதின் உயரத்தையும் பகுதிகளையும் காட்டும் படம் இரண்டும் ஒர் இஞ்ச ஒரு செயினைக் காட்டி கீறப்பட்டிருக்கும் பக்கத்துக்குக் காணிகளுடையவும் அக்காணி அடைக்கும் பிரசித்த வளிகளையுங் காட்டும் படம் ஒன்றும் கூட அனுப்பப்படவேண்டும்.

காணியில் கட்டப்போகிற காண்களைக் காட்டும் ஒரு படமும், பெரிய வாய்க்காலோடு சேரும் காணையும், அந்த சேரட்டின் நிலமட்டத்தையும், நீரை வெளியே பாச்சிவிட வேண்டியிருக்கிற நிலத்தின் மட்டத்தையும் பெரிய வாய்க்கால்களின் நிலமட்டத்தையும் குறித்த படத்தையும் அனுப்பவேண்டும்.

கட்டிடத்துக்கு உபயோகக்கும் சாமான்களை வித்தியாசமாய் காட்டுகிறதற்காக படங்கள் சிறந்த கொடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

மேல்வீட்டுப் படிக்குடைய விசாலத்தையும் ஒவ்வொன்றிலிருக்கும் படிக்குடைய தொகை, பாதைகள், ஏறும் இறங்கும் பாதைகள், கதவு நிலைக்குடைய விசாலமும் நிலைக்குடைய உயரமும் மறமும் இடங்களையும் காட்டும் படமாய் இருக்க வேண்டும்.

சுவர்களின் அகலத்தையும் மறமும் உபயோகக்கும் சாமான்களில் குறைந்த அளவையும் அடையாளமாக இலக்க எழுத்தில் காட்டவேண்டும்.

ஒவ்வொரு படத்திலும் பிரதான திக்குகளைக் குறிக்கவேண்டும். அக்காணியின் வெவ்வேறு இடங்களில் அடக்கக்கூடிய ஆட்களின் தொகையும் ஒவ்வொரு ஆளுக்குக் கொடுக்கும் இடம் எவ்வளவுவென்றும் அதில் செய்யப்போகிற வேலை எப்படிப்பட்டதென்றும் என்ன விதமான சாமான்கள் பாவிக்கப்படுகிறதென்பதையும் கட்டிட வேலை யென்ன விதமாய் நடக்கப்போகிற தென்பதையும் இந்த கட்டளைச் சட்டத்தில் குறித்தபடி படத்தில் காட்டவேண்டும்.

**ஸைன்ஸ் கொடுக்கிறது.**

3 ம் சட்டம்.—ஸைன்ஸ் தரும்படி விண்ணப்பம் கிடைத்தபொழுது சங்கத்தலைவர் வேண்டிய அளவு விசாரனை செய்தபிறகும் 5 ம் சட்டத்தின்படி சேரவேண்டிய செலவு கட்டின பிறகும் ஸைன்ஸ் அவர் தேவை என்று நினைக்கிற பிரமாணங்களுக்கமைய கொடுப்பார்.

இந்த சட்டத்தின்படி கொடுக்கப்படும் ஸைன்சை எதையும் தன் விருப்பப்படி சங்கத்தலைவர் விருப்பப்படி எவ்வேளையிலாவது அழிக்க அல்லது தடைபண்ணிவைக்க அல்லது திருத்த இயலும்.

ஒரு கட்டிடத்துக்குக் கீளே அல்லது மேலே கட்டும் கட்டிடத்துக்கு ஸைன்ஸ் கொடுக்கப்பட மாட்டாது. அந்தக் கட்டிடத்தில் குடியிருக்கும் அறைகள் இருக்கப்படாது.

நிலமட்டத்துக்கு உசந்த கலரியையும் சேர்த்து இரண்டு வரிசை உள்ள இடங்களுக்கு ஸைன்ஸ் கொடுக்கப்பட மாட்டாது (வரிசைகளின் சரிவு 35 மேற்படக் கூடாது).

4 ம் சட்டம்.—இத்துடனணைக்கப்படும் A அடையாளமிட்ட மாதிரிக் கடுதாசியில் ஸைன்ஸ் கொடுக்கப்படும் அதில் ஸைன்ஸ்காமனுடைய பெயரும், விலாசமும், காணியிருக்கும் இடமும் அதின் விபரமும், அதின் முழு விசாலமும், ஒரு தரத்தில் இருக்கக்கூடிய ஆட்களின் தொகையும், பே.றவாற வாசல்களின் தொகையும் எந்தெந்த நேரங்களில் அக்காணி திறக்கப்பட்டிருக்கலா மென்பதையும், எந்தக்காரணத்துக்காகப் பாவிக்கலாமென்பதையும், ஸைன்ஸ் எத்தனை நாளைக்குச் செல்லுமென்பதையும், ஸைன்ஸின் கட்சிநாளும் அதில் குறித்திருக்கும் ஏற்பாடுகளை எல்லாம் விவரமாய் எழுதப்பட்டிருக்கும். ஸைன்ஸ் இரண்டு பிரதிகளில் முதல்பிரதியும் இணைப்பிரதியுமாகக் கொடுக்கப்படும் அதில் முதல்பிரதி ஸைன்ஸ்காமன் வசமும் இணைப்பிரதி சங்கத்தலைவர் வசமுமிருக்கும். ஸைன்ஸ்காமன் இரண்டு கொப்பிகளிலும் கை யொப்பம் வைக்கவேண்டும்.

**விதானங்கள்.**

5 ம் சட்டம்.—கீழ்க்குறிக்கும் விதம்படி விண்ணப்பக்காமன் ஸைன்ஸ் பெறமுந்தி செலவு கட்டவேண்டும்.	
வகுப்பு A.	ரூபா.
500 பேரை அல்லது அதற்குமேற்பட கொள்ளக்கூடிய இடத்துக்கு ஒரு வருஷத்துக்கு ஸைன்ஸ் ..	500
(மார்சு மாதம் 31 ந் திகதி முடியும் வரையும்.)	
ஒரு மாசத்துக்கு .. .. .	100
ஒரு நாளைக்கு .. .. .	10
வகுப்பு B.	
200 பேரை அல்லது அதற்குமேற்படக் கொள்ளக்கூடிய இடத்துக்கு ஒரு வருஷத்துக்கு ஸைன்ஸ் ..	250
(மார்சு மாதம் 31 ந் திகதி முடியும் வரையும்.)	
ஒரு மாதத்துக்கு .. .. .	50
ஒரு நாளைக்கு .. .. .	5
வகுப்பு C.	
200 பேருக்குக் குறைவாக் கொள்ளக்கூடிய இடத்துக்கு ஒரு வருஷத்துக்கு ஸைன்ஸ் ..	125
(மார்சு மாதம் 31 ந் திகதி முடியும் வரையும்)	
ஒரு மாதத்துக்கு .. .. .	25
ஒரு நாளைக்கு .. .. .	2.50

**குறைகளை நிவர்த்திசெய்தல்.**

6 ம் சட்டம்.—சங்கத்தலைவர் காலத்துக்குக்காலம் அப்படிப்பட்ட காணிகளை யெல்லாம் சோதிப்பிக்கவும் அப்படிச் சோதிக்கும்பேர்து இந்த உபவிதிகளின் சொல்லியிருக்கும் காரியபாக்கங்களைப்பற்றி ஏதுங் குறை அல்லது குற்றம் இருந்தால் அதின் சொந்தக்காமனுக்கு அல்லது குதகைக்காமனுக்கு எழுத்தில் அக்குற்றங்களைத் தன்னுடைய திருத்திக்கு அதில் குறித்த காலத்துக்குள்ளாகத் திருத்தும்படி அறிவித்தல் கொடுப்பார். அப்படி அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்ட சொந்தக்காமன் அல்லது குதகைக்காமன் அந்தக்கேள்வியன்படி செய்யவேண்டும்.

**மாற்றங்கள்.**

7 ம் சட்டம்.—மேற்சொல்லப்பட்ட இடங்களுக்கு சங்கத்தலைவரிடம் உத்தரவு பெற்றபின்னல்லாமல் ஒரு மாற்றம் செய்யப்படாது.

ஏதும் செய்யப்போகிற மாற்றத்தை அல்லது புதுக்கக் கூட்டிக் கட்டப்போகிறதைப்பற்றி சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுக்கவேண்டும். அவ்வறிவித்தலுடன் முதன்முதற் கேட்டுக்கொண்ட விதமான அக்காணியுடைய முழு அளவையும் செய்யப்போகிற வேலையின் மாதிரியைக்கொண்ட படமும் அனுப்பவேண்டும்.

சங்கத்தலைவர் தேள்வையாலுல் அக்காணியை இன்னுமொருதரம் அளப்பித்துக்கொள்ளுவார்.

நெருப்புப்பிடித்தலைத் தடுப்பதற்காகிய வழிவகைகள்.

8 ம் சட்டம்.—கட்டிடம் கட்டுகிறதற்குப் பாவிக்கும் சாமான்கள் நெருப்புப்பிடிக்கக் கூடியதோ என்பதைப்பற்றி சங்கத்தலைவர் அல்லது அவரால் தத்துவம்கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் தீர்மானிக்கவேண்டும்.

9 ம் சட்டம்.—அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்களில் நிலங்கள், வரிகள் கட்டிடத்தின் கூரையும் சனங்கள் புளங்கும் மற் றுமிடங்களும் சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமான்களால் கட்டப்படவேண்டும்.

மெதுமையான மரம் அல்லது நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சவரீயினிங், பிரிக்கும் அடைப்பு, மறைப்பு, தடைகள் அல்லது வேறும் அப்படிப்பட்ட சாமான்கள் பாவிக்காமலும் லீயினிங்கும் சவருக்கும் இடையில் வெளிவிடாமலும் இருக்கவேண்டும். மேடையின் மரவேலை எல்லாம் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத விதமாய் பெலமான மரத்தால் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

மேடையையும் சனங்கள் இருக்குமிடத்தையும் பிரிக்கும் ப்ரெசினியம் திரை சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமானால் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

10 ம் சட்டம்.—நெருப்புப் பிடியாதவண்ணம் அல்லது பிடித்த நெருப்பை தூற்றித்தக்காக லைசன்ஸ்காரன் தேவையான அளவு தண்ணீரும் உபகரணங்கள் வைக்க அல்லது வைப்பிக்க வேண்டும்.

சங்கத்தலைவர் தேவைஎன்றபடி ஜலகுத்திரமும் தண்ணீர் பாச்சும் குளங்களும் கட்டிடத்துக்குக்கிட்ட வைத்திருக்க வேண்டும்.

11 ம் சட்டம்.—சங்கத்தலைவரின் கட்டளைப்படி தண்ணீர் பாச்சும் குளம், தண்ணீர் நிறம்பிய வானிகள், கம்பினி அல்லது துணிதுண்டுகளும் காய்ந்த மணலும் வைக்க வேண்டுமென்று குறிக்கப்பட்ட இடங்களில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

12 ம் சட்டம்.—சங்கத்தலைவர் சம்மதிக்கொடுத்தவும் அக்காணியின் சொந்தக்காரனால் சம்பழம் கொடுக்கப்படுபவனு மாகிய ஒரு ஆள் மேற்குறித்த கருவிகளை எப்பொழுதும் ஆயத்தமாய் வைத்திருக்கும்படி நியமிக்கப்பட வேண்டும்.

13 ம் சட்டம்.—கோடிகள் கொழிக்கிகள் நெருப்புநேரத்தில் திரைகளை இறக்கக்கூடிய ஆயுதங்கள் உடனே பாவிக்க ஆயத்தமாய் எப்பொழுது யிருக்கவேண்டும்.

14 ம் சட்டம்.—சங்கத்தலைவர் அக்காணியின் சொந்தக்காரனை அல்லது குத்தகைக்காரனை அவ்விடத்துக்கும் நெருப்புதூற்றி இயந்திரம் இருக்கும் கட்டிடன டேசனுக்கும் தெல்லிபோம் வைக்கவேண்டுமென்று கட்டளைபண்ண இயலும்.

14A ம் சட்டம்.—நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய அல்லது வெடிக்கக்கூடிய சாமான்களாகிய மண்எண்ணை, பெற்றோல், காபையர், வெடிமருந்து அல்லது அப்படிப்பட்ட வேறு சாமான்கள் ஒரு நாளைக்குத் தேவையான அளவுக்கு மேலதிகமாக லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட இடத்தில் வைத்திருக்கப்படாது.

கீழ்க்குறிக்கும் 15 ம் சட்டம் துவக்கம் 22 ம் சட்டத்தை யு முட்பட ஒரு அல்லது பலவரிசை உள்ள மேல்வீடு களுக்கே ஏற்புடையனவாவும்.

15 ம் சட்டம்.—சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத சாமானால் மேடைக்குமுன் இருக்கும் ப்ரெசினியம் வெளியில் திரை போடப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒரு காட்சிக்கு குறைந்தது ஒருமுறை எனரூ ஆம் முளு ஸ்ரேஜ் மறையக்கூடியக்கூடியதாய் அத்திரை போடப்பட வேண்டும்.

16 ம் சட்டம்.—ஸ்ரேஜுக்கும் முகட்டுக்கும் இடையிலிருக்கும் தூரத்தில் சீன்களையும் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடாத சாமானால் செய்யப்பட்ட திரைகளையும் ஒரு துண்டாகவே சருட்டாமலும் ப்ரெசினியம் வெளிக்கமேலே உசத்திவிடக் கூடியதா யிருக்கவேண்டும்.

ஸ்ரேஜுமேலே இருக்கும் கூரை நெருப்புப்பிடிக்காத அல்லது பெலனாகக்கட்டிடமாயிருக்கத் தேள்வையில்லை.

17 ம் சட்டம்.—ஸ்ரேஜுக்கு முன் ப்ரெசினியம் பாவிக்கும் நாடகசாலையில் ஸ்ரேஜ் சனங்கள் புளங்கும் இடத்தி லிருந்து செங்கல்லால் 15 இஞ்சுக்குக் குறைபாத அகலமான ஒரு ப்ரெசினியம் சவர் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப் படிப்பட்ட கட்டிடம் பெலமான அஸ்திவாரம் உள்ளதும் கூரைமட்டத்துக்கு குறைந்தது 3 அடிக்குமேலே மேற்சொன்ன அகலத்தில் கட்டினதா யிருக்கவேண்டும்.

18 ம் சட்டம்.—ப்ரெசினியம் சவரில் அதின் வெளியைவிட அதில் மூன்று வாசலுக்கு மேலதிகமாக வாசல்கள் இருக்கப்படாது.

19 ம் சட்டம்.—அப்படியான வாசல் 24 சதுர அடிக்கு மேற்பட்டதா யிருக்கப்படாது. ஒவ்வொரு வாசலும் வில் வில்லாமல் தானுச்சாத்தக்கூடிய ஒவ்வொரு இரும்புக்கதவு போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

20 ம் சட்டம்.—உடுக்கிற அறை புறம்பான கட்டிடமாய் அல்லது நாடகசாலையிலிருந்து புறம்பாக சவரால் பிரிக் கப்பட்டதாயும் சங்கத்தலைவர் சம்மதப்படக்கூடிய விதமான வாசல்களுள்ளதாயும் இருக்கவேண்டும்.

21 ம் சட்டம்.—அப்படிப்பட்ட இடங்களில் உடையக்கூடிய வெளிச்சங்களும் லாம்புகளும் வெளிப்புறத்தில் பூட் டப்பட்ட கல்வினை பண்ணின இரும்பு கம்பி வலைகளால் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும்.

22 ம் சட்டம்.—ஸ்ரேஜுக்கு கீழே இருக்கும் வெளியில் சங்கத்தலைவர் அனுமதி கொடுக்கலாகுங் கதவுகளைத் தவிர 10 அடி அகலத்துக்குக் குறைபாத செங்கற்சவரால் அடைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். அது துப்பரவாயும் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடிய சாமான்கள் அல்லது ஊத்தை கருசல் வைக்கப்படாமலும் இருக்கவேண்டும்.

சினமொற்றகிரூல் இயந்திரத்தில் நெருப்புப்பிடியாமல் எச்சரிப்புகள்.

23 ம் சட்டம்—(a) சங்கத்தலைவரிடத்திலிருந்து எழுத்துபூலமாக உத்தரவு பெறாமல் சினமொற்றகிரூல் இயந்திரத்தை அல்லது கருவியை சனங்கள் இருந்து பார்க்கும் அறைக்குள் அல்லது கட்டிடத்துக்குள் வைக்கப்படாது.

(b) இயந்திரம் வைத்திருக்கும் அறை நெருப்புப்பிடிக்கக் கூடாததாயும் மூன்று வாசல்கள் உள்ளதாயும் ஒவ்வொன்றும் 12 இஞ்சு அகலத்துக்கு மேற்படாத அகலம் உள்ளதாயுமிருக்க வேண்டும். அதில் இரண்டு வாசல் படம் காட்டுகிறதற்கும் மற்றது படம்காட்டுகிற ஆஸ்பாரக்கிறதற்குமா யிருக்க வேண்டும்.

24 ம் சட்டம்.—(a) படத்துக்குக்கிட்ட ஆறு அடிக்குக் குறைப ஒரு இடத்தில் அல்லது இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் சருட்டிக் குடிக்கப்படாது.

(b) ஒரு வானி காய்ந்த மண்ணும் ஒரு கம்பினியும் இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் எப்பொழுதும் இருக்க வேண்டும்.

25 ம் சட்டம்.—காட்சிகாட்டும் வேளையில் இயந்திரம் இருக்கும் அறைக்குள் காட்சிகாட்டுகிறவ னுட்பட மூன்று பேருக்கு மேலதிகமாக ஏக்காலத்தில் இருக்கப்படாது.

26 ம் சட்டம்.—இயந்திர அறை காட்சிகாட்டுகிற கட்டிடத்துக்கு னிருந்தால் அந்த இடத்திலிருந்து சுற்றவர ஆறடி தூரத்தில் ஏதும் ஆசனங்கள் போடப்படாது.

27 ம் சட்டம்.—ஒருதரத்துக் காட்சிகுத் தேள்வையான படங்கள் மாத்திரம் இயந்திர அறையில் அல்லது தட்டியில் வைத்திருக்கலாம். மற்றதுகள் எல்லாம் காட்சிகாட்டும் கட்டிடத்திலிருந்து தூரத்தில் வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

இயந்திரத்தில் போடாத படங்கள் உலோகவகையாரசெய்த பெட்டிகளில் வைத்துப் பூட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். இயந்திரத்தில் போடப்படும் படங்கள் கையினால் அல்லது குத்திரத்தினால் லன்மேணிலிருந்து வரவரச் சதுளாகச் சத்தப் பட்டு கல்லாரால்லியின் பண்ணப்பட்ட பெட்டிக்குள் போடப்பட வேண்டும். சங்கத்தலைவர் தேவையென்றால் இயந்திரத்திலிருந்து புறப்படும் காங்கையை அடக்குகிறதற்கு இயந்திரத்துக்கு முன் ஒரு கண்ணாடி தொட்டியில் சீனக்காரத் தண்ணீர் வைக்கவேண்டும்.

28 ம் சட்டம்.—டைன்மஸ் அந்த கட்டிடங்களுடன் சேர்ந்த இயந்திரங்களுடன் காற்றுவிழக்கூடியவும் நெருப்புப் பிடிக்கக் கூடாதவாகிய அறைகளுக்குள் அல்லது கட்டிடங்களுக்குள் வைக்கவேண்டும்.

அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்கள் பொதுக்கட்டிடத்திலிருந்தும் ஒன்றிலிருந்து ஒன்றும் செங்கல்சுவர்களாலும் நெருப்புப்பிடிக்கக்கூடாத தனிவிசைகளாலும் பித்திருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட அடைப்பைச் சற்றி செங்கல் சுவர் ஒரு அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட பக்கங்களிற் கட்டியிருக்கவேண்டும்.

#### காற்று உலாவுதல்.

29 ம் சட்டம்.—மேற்சொல்லப்பட்ட அறைகள் எங்கும் சங்கத்தலைவருடைய சம்மதிக்கு ஏற்க நல்லாய் காற்றுப் பிடிக்கக்கூடிய விதமாய் செம்மையாய் இருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட காற்றுவரும் வாசல்கள் எல்லாம் படத்தில் காட்டப்படும் எழுத்தில் குறிக்கப்பட்டு யிருக்கவேண்டும்.

உடுப்பறைகள் எல்லாம் வெளிச்சுவரில் யன்னல்கள் உள்ளவையாய் இருக்கவேண்டும்.

#### போக்குவரவுசெய்கிற வாசல்கள்.

30 ம் சட்டம்.—அப்படிப்பட்ட கட்டிடங்கள் எல்லாத்திலும் 300 பேரைக் கொள்ளக்கூடிய இடத்துக்கு இரண்டு போக்குவரவுசெய்கிற வாசலும் அதற்கு மேற்பட்ட ஒவ்வொரு 250 துக்கு அல்லது அதில் குறைந்த தொகைக்கு ஒவ்வொன்றாக வாசல்கள் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். எத்தனை ஆட்களை ஒரு இடம் அடக்குமென்பதை கணக்குப் பார்க்கும்பொழுது ஒரு ஆள்நின்று காட்சி பார்க்கக்கூடிய நிலவீசலத்தையும் இருக்கிறதற்கு விடப்பட்ட வீசலத்தையும் கவனிக்கவேண்டியது. அதற்காக ஒரு ஆள்நிற்கும் இடம் 1½ சதுர அடியாகக் கணக்குப் பார்க்கவேண்டும்.

31 ம் சட்டம்.—எரேஜ் என்னும் காட்சிமேடையிலிருந்து போக்குவரவுசெய்வதற்கு இரண்டு நேர்வளியும் உடுத்தும் அறைகளிலிருந்து போக்குவரவு செய்வதற்கு ஒரு வளியும் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

32 ம் சட்டம்.—ஒவ்வொரு போக்குவரவு செய்யும் வாசலும் 5 அடி அகலத்துக்குக் குறைபாம விருத்தல் வேண்டும்; ஆயினும், உடுத்துகிற அறையிலிருந்து போக்குவரவுசெய்யும் வாசல் 4 அடி அகலத்துக்குக் குறைபாமல் இருந்தால் போதும் அது நிலமட்டத்திலிருந்து 2 அடி உசரத்துக்கு மேற்படாத ஒரு வீரத்தைக்கு அல்லது ஒரு வெளிநிலத்துக்கு அல்லது படுங்க பாறைக்கு போக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

33 ம் சட்டம்.—அதில் ஆட்கள் போகவரப் பாவிக்கும் வாசல் முதலியவைகளில் அறைப்பற்றிச் சங்கத்தலைவரின் திருப்திகரத்துக்கு 7 இஞ்சு பருப்பமுள்ள எழுத்தில் அறிவித்தல் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

அப்படிப்பட்ட அறிவித்தல் கூடுமாதில் நிலமட்டத்திலிருந்து 6 அடி 9 இஞ்சு உசரத்தில் வாசல் முதலியவற்றுக்கு மேலே பிந்தாரிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

போக்குவரவு செய்யக்கூடாத வாசல்களில் அவை காட்சிபார்க்க வந்திருப்பவர்களுக்கு தெரியக்கூடியவைகளானால் நிலமட்டத்திலிருந்து 6 அடி 9 இஞ்சு உசரத்தில் 7 இஞ்சு அகல எழுத்தில் "இதால் போக்குவரவு செய்யப்படாது" என்று பிந்தாரிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

போக்குவரவு செய்யும் வாசல் ஒவ்வொன்றுக்கும் மேலே ஒரு லாம்பு போட்டு அதின் கண்ணடியில் "போக்குவரவு செய்யும் வாசல்" என்று எழுதப்பட்டிருக்கவேண்டும் அவ்விடக்கு மண்ணெண்ணை யல்லாத வேறு எண்ணை அல்லது மெளகுதிரி விளக்காய் அது கட்டிடத்திலிருக்கும் விளக்குகளுடன் சம்பந்தமில்லாமல் பிறம்பான விளக்காய் யிருக்கவேண்டும்.

34 ம் சட்டம்.—வெளியே போகும் வாசல்களில் கதவுகள் போடப்பட்டிருந்தால் அக்கதவுகள் வெளியே திறக்கக் கூடியதாயும் உள்ளிருந்து ஒரு தள்ளில் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

35 ம் சட்டம்.—உட்பிரவேசிக்கும் கதவுகள் அல்லது கேற்றுக்கள் எல்லாம் வெளிப்புறமாய் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும். அதுகள் இருபுறமாய் திறக்கக்கூடியதாயிருந்தால் திறந்தபிறகு ஒரு சுவரில் பூட்டுப்படத்தக்கதாய் யிருக்கவேண்டும். அப்படிப் பூட்டின பிறகு அதைத் திறப்பினால் திறக்கக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

36 ம் சட்டம்.—வெளியே போவதற்குரிய பாறைகளிலிருந்து அல்லது படிக்கட்டிலிருந்து அல்லது தாழ்வாரத்திலிருந்து கட்டிடத்தின் மற்றும் பகுதிகளுக்குப்போகும் கதவுகள் காட்சிபாற்றி இடத்திலிருந்து போக்குவரவுசெய்யும் ஆட்கள் தெருவுக்குப் போவதால் பூட்டப்படக் கூடியவிதமாய் வில்லுப் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

37 ம் சட்டம்.—எல்லா அடைப்புகளும் தூங்க அல்லது வெளியே திறக்கக்கூடியவிதமாய் செய்யப்பட்ட கொளுக்கி கள்போட்டு இறுக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

38 ம் சட்டம்.—எல்லாக் கதவுகளும் திறத்திருக்கும்பொழுது ஏதாவது ஏதும் இறங்கும் பாறை, வளி படிக்கட்டு அல்லது இறங்குமிடங்களைத் தடுக்காமலிருக்கவும் கைப்பிடுகள் அல்லது வேறு ஏதாவது பகுதிகளும் 1½ இஞ்சுக்கு மேலே நீண்டிருக்காதபடி போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

39 ம் சட்டம்.—மேலே சொல்லப்பட்டவைகளைத்தவிர வேறேதாவது பூட்டுகள் கொளிக்கிகள் அல்லது சிலாகைகள் அல்லது வேறுமேது தடைகள் வாசல்களில் கேற்றுக்களில் அல்லது தடையெல்லைகளில் பூட்டப்படாது.

#### சாலைகளும் பாறைகளும்.

40 ம் சட்டம்.—வரிசையிலிருந்து அல்லது தளத்திலிருந்து போகும் பாறைகளும் அல்லது சாலைகளும் 250 பேரைக் கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் 5 அடி அகலமாயும் 250 பேருக்குமேலும் 500 பேருக்குக் குறைபக் கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் 10 அடி அகலமாய் யிருக்கவேண்டும்.

ஆயினும் 500 பேருக்குப் பூட்டக்கொள்ளும் இடமாயும் 3 போக்குவரவுசெய்யும் வாசல்கள் விடப்பட்ட இடமாய் யிருந்தால் சாலைகளும் பாறைகளும் 5 அடி அகலத்துக்கு மேற்படத் தேள்வையிலலை.

ஒரு வரிசை அல்லது தளம் 500 பேருக்கு மேற்படக் கொள்ளக்கூடியதாயிருந்தால் 500 பேருக்கு மேற்பட்ட ஒவ்வொரு 250 துக்கு அல்லது அதின் பகுதி ஒவ்வொன்றுக்கும் பாறைகளிலும் சாலைகளிலும் 5 அடி அகலம் கட்டப்பட்ட வேண்டும். கூடுமானால் படிக்கட்டுகள் கட்டாமல் சாய்வாய் கட்டிவிடலாம்.

41 ம் சட்டம்.—எல்லாச் சாலைகளும் பாறைகளும் எப்பொழுதும் வெளியாயிருப்பது மல்லாமல் அங்கே வருபவர்களுடைய சாமான்கள் வைக்கும் அறைபாகப் பாவித்து அல்லது வேறு மேதாவது சாமான்கள்போட்டு தடைபண்ணப்படாது.

42 ம் சட்டம்.—பாறைகளில் அல்லது சாலைகளிலுள்ள சுவர்களில் நிலத்திலிருந்து 5 ன் அடிக்குள் ஏதுவிதமான மாடங்கள் அல்லது மிதப்புகள் இருக்கப்படாது.

43 ம் சட்டம்.—வரிசைகளிலிருந்து போக்குவரவுசெய்யும் கதவுகளுக்குச் செல்லும் படிக்கட்டுகள் 300 பேருக்கு மேலே கொள்ளக்கூடிய இடத்திலிருந்து போகிறதாயிருந்தால் ஒடுக்கமான இடத்தில் 5 அடிக்குக் குறைபாத அகலமும் 300 பேருக்குக்கூடக் கொள்ளக்கூடியதாயிருந்தால் ஒடுக்கமான இடத்தில் 7 அடிக்குக் குறைபாத அகலமாய் யிருக்கவேண்டும்.

44 ம் சட்டம்.—எல்லாப் படிக்கட்டுகளில் 11 இஞ்சு அகலமும் 6 இஞ்சு உசரமுமுள்ள படிக்கட்டுப் படிக்குப் புறத்திப் பொருத்து ஒரு இஞ்சு ஒவ்வொரு பலகைக்கு யிருக்கவேண்டும். அப்படிக்கட்டுகள் சுழிப்பதாது 15 ன் அடிக்குக் குறைபாதவாது 3 படிக்கட்டுக்குக் குறைபாவாது இருக்கப்படாது.

45 ம் சட்டம்.—ஏதாவது படிக்கட்டில் ஒரே நேருக்கு 15 படியுள்ள இரண்டு தட்டுக்கு மேற்பட இருக்கப்படாது. ஒரு தட்டிலிருந்து மற்றத்தட்டுக்குக் கிடையிலிருக்கிற அகலம் படிக்கட்டுகளிடையே அகலமாய் யிருக்கவேண்டும்.

46 ம் சட்டம்.—படிகள் நெடுக ஏறுகிறதற்கும் இறங்குகிறதற்கும் இரண்டு பக்கத்திலும் கைபிடி ஒரே நீட்டாயுள்ள கைபிடி இருக்கவேண்டும். அது சுவரில் லோகவகைக் கம்பிகளால் பூட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். 3 இஞ்சுக்கு மேற்பட அக்கைபிடி படிகளும் கட்டுக்கு வெளிவந்திருக்கப்படாது.

47 ம் சட்டம்.—படிகளின் தட்டிலே திறபடத்தக்கதாக கதவு இருக்கப்படாது. ஆனால் கதவுக்கும் படிக்கு மிடையில் குறைந்த கணக்கு 3 அடி வெளியுள்ள தளம் படிகளுக்கும் கதவுக்கு மிடையே போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

**இருக்கத்தக்க இடம்.**

48 ம் சட்டம்.—சனங்க ளிருந்துபார்க்கும் இடத்தில் கைக்கதிரை அல்லது சாய்மனை யில்லாத இடங்களில் ஒரு ஆள் இருக்கும் இடம் இரண்டு அடி உசரமும், 1 அடி 6 இஞ்சு விசாலமும் கைக்கதிரை அல்லது சாய்மனை யிருக்குமிடங்களில் 2 அடி 4 இஞ்சு உசரமும் 1 அடி 8 இஞ்சு விசாலத்துக்குக் குறைபாடு விருக்கவேண்டும். முன்வரியிலிருக்கும் ஆசனத்தின் பிற்பகுதிக்கும் பின்வரியிலிருக்கும் ஆசனத்தின் முற்பகுதிக்கும் ஒரு அடி வெளி நோய் அளக்கும்போது யிருக்கவேண்டும். கட்டிடத்தில் நிலையாய் சேர்ந்தமைக்கப்பட்ட ஆசனங்கள் இல்லாமல் கதிரைகள் பாவிக்கு மிடத்தில் சாய்மனை அல்லது கைக்கதிரையானால் (பெட்டிகளைத் தவிர) இரண்டு வரிசைகளுக்கிடையில் ஒரு கதிரையின் மத்தியிலிருந்து அடுத்த கதிரையின் மத்திக்கு 1 அடி 8 இஞ்சு அகலமும், கைக்கதிரைகள் அல்லது சாய்மனை யில்லாவிட்டால் அகலம் 1 அடி 6 இஞ்சாய் யிருக்கவிட்டு ஆறு கதிரைகளுக்குக் குறைபாடும் ஒவ்வொரு துண்டிலும் மிருக்கத்தக்கதாய்ச் சேர்த்துப் பிணைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

49 ம் சட்டம்.—இருக்குமிடங்களில் ஒவ்வொரு பகுதிக்கு மிடையில் சங்கத்தலைவருடைய திருத்திக்கு 3 அடி அகலத்துக்குக் குறைபாடு வழி விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

**வெளிச்சங்கள்.**

50 ம் சட்டம்.—அப்படிப்பட்ட இடங்களில் இலக்கிறிக் அல்லது காஸ்வெளிச்சம் போடப்பட்டிருந்து அதுகள் பழுதாய்ப் போய்விட்டால் ஆட்களிருந்து பார்க்குமிடத்துக்கு, சாலைகளுக்கு வளிகளுக்கு அல்லது போக்குவரவுசெய்கிற வளிகளுக்கும் படிகளுக்கும் நெருப்புப்பிடிக்காத இடத்திலும் சனங்களுக்குத் தூரத்திலும் சங்கத்தலைவர் திருத்திப்படக் கூடிய ஒருவிதமான எண்ணை விளக்கு போடப்படலாம். சனங்கள் அவ்விடத்திலிருக்கும்பொழுது அப்படிப்பட்ட வெளிச்சங்கள் எல்லாம் கொளுத்தப்பட்டிருக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட விளக்குகளில் சரங்கஎண்ணைவிட்டு எரிகப்படாது. ஆடி அசையக்கூடிய விளக்குகள் உலோக வஸ்துவாற் செய்த கம்பிகளால்லாத வேறொன்றிலும் தூக்கியிருக்கப்படாது.

**லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட இடங்கள்.**

51 ம் சட்டம்.—காஸ் அல்லது இலக்கிறிக் வெளிச்சம் அல்லது ஏதாவது இலக்கிறிக்வேலை அல்லது காஸ்கருவி வைக்கமுன் அல்லது காஸ் அல்லது இலக்கிறிக் வைத்ததில் பழுதுபார்த்தல் அல்லது மாற்றம்செய்யமுந்திச் சங்கத்தலைவருக்கு படமும் மாதிரியும் அனுப்பி சங்கத்தலைவரிடம் எழுத்தில் சம்மதி பெறவேண்டும்.

52 ம் சட்டம்.—காஸ் அல்லது இலக்கிறிக் வெளிச்சம் போடுகிறதற்கு உத்தரவு பெற்றபிறகு அவைகள் இக்கட்டளைச் சட்டங்களுக்கு இசைய ஒருநேரக்கும் தீங்குவராவண்ணமும் பழுதடையாவண்ணமு மிருக்கவேண்டும் சங்கத்தலைவர் ஆறு மாதத்துக்கு ஒரு தரம் அவ்வெளிச்சங்களைச் சோதித்து அவை பழுக்கடையாமலிருக்கின்றனவே என்று எழுத்தில் தீர்ப்போட்பண்ணும்படி ஒரு தகுதியான ஆளை நியமிப்பார். சங்கத்தலைவர் எப்பொழுதென்றாலும் தன்விருப்பம்படி அவ்வெளிச்சங்களைச் சோதிப்பண்ணும்படி கட்டளைபண்ணுவார். அவ்விளக்குகள் ஆபத்து நேரிடக்கூடிய விதலாய் போடப்பட்டிருந்தால் அவைகள் திருத்தப்பட்டு திருத்தப்பட்டன என்று எழுத்துமூலமாய்ச் சங்கத்தலைவருக்கு அறிக்கைபத்திரம் கொடுக்கும்வரையும் அவர் அவ்விளக்குகளைப் பரவிகப்படா. தன்று தடைபண்ணுவார். இந்தப் பிரமாணங்களில் வேறு விதமாய்ச் சொல்லப்பட்டிருந்தாலன்றி பிரித்தானிய இலக்கிறிக் என்சினியரும் பொயிரிகன் நெருப்புக்கார்தோர் சட்டங்களின் பிரகாரம் இலக்கிறிக் காஸ்தரபகங்கள் செய்யப்பட்டும் நடப்பிக்கப்பட்டும் வரவேண்டும்.

53 ம் சட்டம்.—நெடும் சேர்கிர் இலக்கிறிக் வெளிச்சம் போடப்பட்டிருக்கும் இடங்கள் எல்லாத்திலும் குறைந்த கணக்கு மூன்று புறம்பான சேற்கிர் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். (A) ஸ்ரேஜுக்கு, (B) யும் (C) யும் ஆட்களிருந்து பார்க்கும் இடத்துக்கு, சாலைகளுக்கு போக்குவரவுசெய்யும் பாதைகளுக்கு சனங்கள் புளங்கும் இடங்களுக்கும் சனங்கள் புளங்கு மிடத்திலும் சாலைகளிலும் போக்குவரவு செய்கிற வாசல்களிலும் இருக்கும் அரைவாசி வெளிச்சங்கள் B சேற்கிர் திலும் மற்ற அரைவாசி C சேற்கிர் திலும் ஒன்றுவிட்டொன்றாய் இருக்கக்கூடிய விதமாய் சேற்கிர்கள் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒரு இடத்திலாவது இரண்டு சேற்கிர்ரினதும் கம்பிகள் முதலானவை ஒரே பெட்டியில் அல்லது குளவில் அல்லது மூடிக்களில் போடப்பட்டிருக்கப்படாது.

54 ம் சட்டம்.—வெளிச்சங்களுக்கு இலக்கிறிக் கமன்ட் கொடுக்கும் வகை. மூன்று சேற்கிர்களிருக்குமிடங்களில் சேற்கிர்கள் A, B அல்லது A, C இருக்கும் இடத்துக்கு எதிரே இருந்து கமன்ட் கொடுபடவேண்டும். கூடுமாகில் A சேற்கிர் பெருசினியம் சுவரில் ஸ்ரேஜு பக்கத்துக்கும் B யும் C யும் சனங்கள் இருந்து பார்க்கும் இடப்பக்கத்துக்கு அந்தச் சுவரிலும் வைக்கப்படவேண்டும். ஸ்ரேஜிலிருக்கும் போட்பலகையிலிருந்து சனங்களிருக்கிற இடத்திலிருக்கும் விளக்குகளை நடுக்கிறதாயிருந்தால் (A சேற்கிர்) சனங்களிருக்கும் இடத்திலிருக்கும் B யிலும் C யிலும் ஸ்ரேஜிலிருந்து தொடர்ச்சி யில்லாமல் போதிய அளவு வெளிச்சங்கள் இருக்குமாகில் அப்படி தடுத்தலை செய்யலாம். வெளிச்சங்களின் தொகையும் அதுகள் இருக்கும் இடங்களும் சங்கத்தலைவரால் சம்மதி கொடுக்கப்படவேண்டும். 51 ம் உபவிதியின் பிரகாரம் சம்மதி கொடுக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது கொடுக்கப்பட்ட கமன்டில் வேறு இடம் அல்லது அதின் எந்தப் பகுதிவாவது கொளுத்தப்படாது.

55 ம் சட்டம். (1) கொன்டக்டர்கள் அவ்விடத்திலிருக்கும் கொன்டக்டர்கள் எல்லாம் 1899 ம் ஆண்டின் கொன்பர் கொன்டக்டர்களைப்பற்றிய கூட்டத்தில் தெரிவித்த பிரகாரம் 100 பங்கு மத்தசனஸ் செம்புப் பூச்சால் பூசப்பட்டும் கமன்ட் போகும் குணமும் இருக்கவேண்டும். (2) எஸ். டபிள்யூ. ஜி. நொம்பரில் குதீத்திருக்கும் சதாரங்கத்துக்குக் குறைந்த கொன்டக்டர் பாவிக்கப்படாது. (3) எஸ். டபிள்யூ. ஜி. நொம்பருக்கு மேற்பட்ட கொன்டக்டர்கள் போடப்படாது. கமன்ட்ரையை அடர்த்தி ஒரு சதா இஞ்சுக்கு 1,000 எம்பர்களுக்கு மேற்படக்கூடாது.

(2) வேறுக வைத்தல்.—கொன்டக்டர்கள் எல்லாம் அல்லது சிலை சற்றியும் தகுந்ததும் பெலமாய் நின்றுபிடிக்கக்கூடிய தமாக சத்தப்பட்டும் சணல் சற்றியு நபர் குளங்களில் அன்னேரத்தில் இயன்ற மாதிரி கவனமாய் போடப்பட்டு புறம்பாக்கி வைக்கப்படவேண்டும். புறப்படுத்தி வைக்கப்படும் கொன்டக்டரின் பெலம் ஒரு கட்டைக்கு 600 மேநொம்சுக்கு மேற்படக்கூடாது.

(3) எல்லாக் கொன்டக்டர்கள் தீங்குவிளையாவண்ணம் பாதுகாக்கப்பட்டு யாதாகுதல் ஒரு இடத்தில் சவருக்கால் நிலத்துக்கால் அல்லது சிலிவருக்கால் போறதாயிருந்தால் யினுக்கமான கல்லு அல்லது மண் குளங்கள் அல்லது ஏதும் சங்கத்தலைவர் சம்மதி கொடுக்கக்கூடிய வளிவகைகள் பாவிக்கப்படவேண்டும்.

முகுகளுக்கு உசரத்திலும் அவ்விட இடங்களிலும் 100 வோல்டுக்கு மேலே மின்சார சக்தி உண்டாகத்தக்கதாக இருந்தால் பிங்கான் மாதிரியானவைகளில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டாம். சரமான இடங்களாயிருக்காலும் அப்படிப்பட்ட கோப்பைத்தட்டுகளில்  $\frac{1}{2}$  அல்லது  $\frac{1}{4}$  அல்லது அதற்குச் சரியான மொத்தமான கம்பிகள் பூட்டுகிறதாயிருந்தால் அக்கோப்பைகள் 18 இஞ்சி தூரத்துக்கு மேற்படாமல் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படியே கூட மொத்தமான கம்பிகளுக்கு ஈவன்படி தூரம் கூடவேண்டும்.

4. வளையக்கூடிய துகள்.—வளையக்கூடிய கொன்டகர்கள் 25 ம் நம்பர் எஸ். டபிள்யூ. ஜீ. க்கு மெல்லிய கம்பிகளினால் செய்யப்பட்டிருந்தால் தகரம் பூசாத பித்தளையாயிருக்கவேண்டும், மொத்தமாயிருந்தால் தகரம்சேர்ந்த கம்பிகளாயிருக்க வேண்டும். அக்கம்பிகள் இந்தியா மபரால் அல்லது வல்களைஸ்ட் இந்தியா மபரால் மூடப்பட்டும் ஒரு கட்டைக்கு 800 மேகோம் எதிர்பெலனுள்ளதாயும், தேள்வையென்றால் வெளியே பெலனாக மாட்டப்படும் மபர் குளல்போடப்படும் இருக்கவேண்டும். உதாரணமாக ஒசெஸ்ரி ரூவில் அப்படி இருக்கவேண்டும். வளையக்கூடிய கொன்டகர்கள் பழுதாய்ப்போய் விட்டால் உடனே வேறொன்று போடப்படவேண்டும். § 3 எஸ். டபிள்யூ. ஜீ. பருப்பத்துக்கு குறைந்த வளையக்கூடிய கொன்டகர்கள் பாவிக்கப்படாது.

56 ம் சட்டம், சேற்கிர்கள்.—எல்லா விஷயத்திலும் லோகங்களால் செய்யப்பட்ட சேற்கிர்கள் பாவிக்கப்படவேண்டும். காஸ் அல்லது தண்ணீர் பைப்புகள் இலக்கிச் சேற்கிர்குடன் சேர்க்கப்படாது. A, B, C, என்னும் பெரிய சேற்கிர்கள் தேவை என்றளவு சின்னப் பிரிவுகளாக பிரிக்கப்படலாம். சாலைகளில் அல்லது ஆட்களிலிருந்து பார்க்கும் இடத்திலிருக்கும் சின்ன சேற்கிர்கள் 5 அம்பருக்கு மேலே கொண்டுபோகக்கூடாததாக லாம்புகள் பிரிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும், ஆனால் ஸ்ரேஜில் 20 அம்பர் கொண்டுபோகக்கூடியதாயும் பிரிக்கும் பலகையிலிருந்து துவங்கவும் வேண்டும் வில்லு வளைவான லாம்புகளுக்கும் வேறு வெளிச்சங்களுக்கும் ஒரு சேற்கிர் பாவிக்கப்படாது. வெளிப்புறத்திலிருக்கும் வெளிச்சங்கள் உள்புறத்திலிருக்கும் வெளிச்சங்களோடுயாது தொடர்பு இருக்கப்படாது. வெளியேயிருக்கும் சின்ன சேற்கிர்கள் 20 துக்கு மேற்படாத அம்பர் கொண்டுபோகலாம். மூச்சுக்காப் பாவிக்கும் சேற்கிர்கள் வெளிச்சக் கொளுத்தும் சேற்கிர்களிலிருந்து புறம்பாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். சேற்கிர்கள் எல்லாத்துக்கும் ஒரு தடியில் திரிபோடப்படும் ஒரு அறைக்கு இரண்டு போடப்படாமலும் மிருக்கவேண்டும். 5 அம்பருக்கு மேற்படாமல் கொண்டுபோகும் சேற்கிர்கள் எல்லாத்துக்கும் ஒரு தடியில் ஒரு சலிர்ச் போதும், ஆனால் 5 அம்பருக்கு மேலே கொண்டுபோகிறதற்கு இரட்டைக் கம்பும் சலிர்ச் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும். சினமொற்றங்குவில்லு வட்டங்கள் எல்லாம் இரட்டைத்தடிச் சலிர்ச் போடப்பட்ட புறம்பான சேற்கிர் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

57 ம் சட்டம், பொருத்துகள்.—சங்கத்தலைவருடைய அனுமதி இல்லாமல் பொருத்துகள் கம்பியில் அல்லது கேபிளில் செய்யப்படுவது, எங்கே ஒரு பொருத்து பாவிக்கவேண்டுமோ அங்கே பொருத்துப்பெட்டிகள் பாவிக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட பெட்டிகள் பிற்கான் மண்ணில் அல்லது வேறு மேது தகுந்த சாமானால் செய்யப்பட்டு கட்டைகளில் பூட்டப்பட்டும் பொருத்துகள் சொன்ன விதத்தில் செய்யப்பட்டுமிருக்க வேண்டும்.

58 ம் சட்டம், கம்பிவழி, சலிர்ச்சுகள், பற்றும் ஸ்தாபனங்கள் முதலியன.—(1) எல்லா சேற்கிர்களும் பிரிக்கும் பலகையில் திரிபோடப்பட்டு அதைச்சேர்ந்த ஆட்கள் தொடக்கூடியதாயும் வேறு மொருத்தர் தொடக்கூடாத விதமான குடங்களிலிருக்கவேண்டும். திரும்பவும் போடக்கூடிய மாதிரி உள்ள திரிகளை உபயோகிக்க வேண்டும். எரிந்த இயயம் விளந்து சேற்கிர்களைச் சீசின்னன் ஆக்காமலும் நெழும்புப்பிடியாவண்ணமும் கறஅவுறச் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். எல்லா அந்தஸ்துகளும் பாஸ்பண்ணுகிற கர்னர குடாக்காதவண்ணம் போதிய மொத்தமாயிருக்கவேண்டும். எல்லா கம்பிவழி அந்தஸ்துகளும் எந்த சேற்கித்துக்கு அல்லது எந்த லாம்பை அடக்கிறதென்றதைக் காட்டக்கூடிய விதமாய்ச்செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(2) பூட்டிகள், சலிர்ச், திரி மூடிகள் முதலிய மூடப்படாத லோகவகையால் செய்யப்பட்டதாகெல்லாம் சேற்கிர்களிலிருந்து மின்சாரம் செல்லாதபடி மிருக்கவேண்டும். சலிர்ச்சுகள், கறஅவுறச்சுகள் சீவிங்குறூஸ் நிலத்து அல்லது சலிர்ச் சொக்கெற்கன் பொம்பைத் தாங்குமிவைகள் எல்லாம் நெருப்புப் பிடிக்கக் கூடாத தாளிகளும் மூடிகளும் உள்ளவையாயிருக்கவேண்டும். சலிர்ச்சுகளும் கறஅவுறச்சுகளும் தூர்த்திலே போடப்பட்டு வட்டமாய் வராமல் படுக்கத் தக்கதாய் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். லாம்புத் தாளிகள் எல்லாம் பயனர் செக்கற் மாதிரியாய் அல்லது சம்மதம் கொடுக்கப்பட்ட மாதிரியாகச் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். பீற்கான் மண்ணில்செய்யப்பட்ட அல்லது வேறுவிதமான பிறிக்கும் சாமான்கள் தடிக்கக்கிடையே போடப்பட்டுமிருக்க வேண்டும். கொளுத்துவதைக்காட்டும் இடத்துக்கும் தூற்றிதைக்காட்டும் இடத்துக்கும் இடையே அல்லது நிற்காவண்ணமும் நெருப்புப் பிடியாவண்ணமும் வில்லுப்போன்ற அல்லது சின்ன சேற்கிர் இல்லாவண்ணமும் கறஅற் போகக்கூடிய அளவு பருப்பமாயும் சலிர்ச்சுகள் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(3) சொன்னவிதமாய் புணர்ச்சுகள் இருக்கக்கூடிய விதமாய் செய்யப்பட்டும் எந்த இடத்திலாவது அப்படிப்பட்ட புணர்ச்சுகள் வழுவி தீங்குவிளைவிக்காமலும் கவனிக்கவேண்டியது. காசும் இலக்கிற்கும்சேர்ந்த புணர்ச்சுகள் பாவிக்கப்படாது. சலிர்ச்சுமி பலகைகளும் முற்பக்கத்தில் புணர்ச்சல் இல்லாவிட்டால் பிற்புறத்தில் சுகமாய் புணர்ச்சல் போடக்கூடியவிதமாயும், முன்னுக்கும் பின்னுக்கும் இருக்கும் தடிக்கக்கிடையே வெட்டிகளும் இரும்புக் கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்ட கண்ணாடி போடப்பட்ட (கண்ணாடி போதியளவு தடிப்பம் இல்லாவிட்டால்) பூட்டும் பெட்டியும் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

பிரிக்கும் பலகைகளைக் கொளுத்தும் விதம்.

59 ம் சட்டம்.—8 கன்டில் பலருள்ள லாம்பு ஒன்றை ஒவ்வொரு பிரிக்கும் பலகைக்கும் மேலே வைக்கக்கூடிய ஒரு ருக்கையிருக்கவேண்டும். அவ்விளக்கு புறம்பான சலிர்ச்சில் பூட்டப்பட்டும் அதின் தனித்தடி திரி பஸ்பர்றியுடன் சேர்க்கப்பட்டு மிருக்கவேண்டும்.

அடைத்துப் பூட்டிவைத்தல்.

60 ம் சட்டம்.—பெட்டி போடுகில் அது சுவரிலிருந்து ஒரு கல்விடையால் பிறிக்கப்பட்டும் பெலனான பலகையாய் மிருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு கொன்டகரும் வெவ்வேறான வெட்டிகளில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். வேறுவிதமாய் செய்யில் உத்தரவு முன்னே பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். எதிர்த் தருவாபிமுகத்தைள்ள கம்பிகளை ஒருபோதும் ஒரு வெட்டில் வைக்கப்படாது. A, B, C என்னும் வித்தியாசமான சேற்கிர்களைச் சேர்ந்த துருவாபிமுகத்தையும் சேர்க்கப்படாது. பெட்டி தெரியக்கூடிய இடத்தில் வைக்கவேண்டும். கொன்டகர்கள் எப்பொழுதும் எட்டக்கூடிய இடத்திலிருக்க வேண்டும். காலநிலையினால் அல்லது தண்ணீர் ஒருகுவதிலால் தீங்கு விளையக்கூடுமென்று கண்டால் பெட்டிகள் உபயோகிக்கப்படாது.

ஸ்ரேஜ் வெளிச்சங்கள்.

61 ம் சட்டம்.—(1) பலகைக்குப்பின்னாலே சலிர்ச்சுபோட் சேர்க்கப்பட்டிருந்தால் சவருக்கும் பலகைக்கு மிடையில் 3 அடி தூரத்துக்குக் குறையாமல் வெளியிருக்கவேண்டும் அல்லது திம்பிரும்கொளக்கனும் எப்பொழுதும் எட்டக்கூடிய மாதிரியாய் தேவையான அளவு ஈவுவிடவேண்டும் அல்லது அந்தப் பலகையின் பிற்பக்கத்தைக் கொளக்கனே உடையதும் அல்லது பலகையைப் பழுதாக்காமலும் எட்டக்கூடியதாயும் இருக்கும்படி பலகைகளைத் தூங்கச்செய்தும் வட்டமாயும் வைத்தும் இருக்கலாம். சேற்கிர்களோடுசேர்ந்த உலோகங்களால் செய்யப்பட்டவர்களை திறந்தும் சின்னவரியையும் உண்டாக்கக்கூடியதாய் மிருக்கப்படாது.

(2) விளக்குகள் அல்லது பர்ரன்ஸ், நிலத்தில் வைக்கும் கால்வெளிச்சங்கள் பெலனான கம்பிகளால் பவுத்திரப் படுத்தப்பட்டு சோடனைகளோடும் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமான்களோடும் லாம்புகள் முட்டாதபடி ஒழுங்குபண்ண வேண்டும். விசுவாக நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமான்கள் லாம்புகளோடு முட்டக்கூடியவிதமாய் போடப்படாது. தகுதி என்று சொல்லப்பட்ட பெலனான மரத்தையே விளக்குகளுக்குச்சேர்ப்பதில் பாவிக்கவேண்டும். எல்லா மரத்துண்டுகள் நெருப்புப் பிடியாமல் இருப்பதற்கு இரண்டு கொன்டகருக்கு இடையில் அல்லது எந்தக் கொன்டகரிலிருந்து அல்லது அதின் பகுதியிலிருந்து குடுளும்பும் இடத்தில் வில்லுவளைவான வஸ்துக்களால் நெருப்புப் பிடியாவண்ணம் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(3) நிலத்தில் கால்வெளிச்சத்தைப்போன்ற அல்லது பார்ரன்சைப்போன்ற ஒரு தொகை வெளிச்சங்கள் ஒரு சுவிரில் தொடுக்கப்பட்டிருந்தால் கொண்டகற்கர்கள் உத்தரவுகொடுக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து போடப்படவேண்டும்.

பற்றன்ஸ் என்னும் மரத்துண்டிக்கு கானலீட்கள் அதுகள் சந்திக்கும் இடத்தில் விசேஷமாய் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும் பற்றன்ஸ் என்னும் மரத்துண்டின் அசைவினால் அந்த லீட்களுக்கு தீங்குவிளையாதபடி போதிய அளவு நீளம் இருக்கவேண்டும். லீட்களின் தின் இறதப்பகுதியைத் தோவினால் அல்லது தண்ணீர் உள்ளுக்குப்போகாத கன்வசினால் நல்ல மாதிரியாய் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். பற்றன்ஸ் எல்லாம் அதிலிருக்கும் இன்சலேற்றர் மூன்று கயிறு போன்ற கம்பிகளால்தான் தூங்கவிடப்பட்டிருக்க வேண்டும். எந்த நியாயத்தினாலாவது காஸ்வெளிச்சத்துக்கும் இலக்கறிக் வெளிச்சத்துக்கு ஒரேபார்ரன்ஸ் உபயோகிக்கப்படாது. சுவரில் இருக்கும் தொகைகளும் மூடிகளும் நல்ல தென்று கண்டபெலனான வேலைசெய்ததாயிருக்கவேண்டும்.

**வில்லுலாம்புகள்.**

62 ம் சட்டங்கள்.—விசேஷ உத்தரவு இல்லாமல் காணிகளில் வில்லு வளைவாய் லாம்புகள் வைக்கப்படாது. பாலிக்கும்பொழுது கண்ணாடி அல்லது நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய காபன்துண்டுகள் விருந்து தீங்குநெரிடாதபடிக்கு விசேஷமாய் கவனம்செய்ய வேண்டும். விளக்குகளையும் வார்தர்களையும் புணர்ச்சல்களையும் அதோசேர்ந்த அதில் வேலைசெய்பவர் அல்லாத மற்றவர்களால் தொடக்கக்கூடிய உபகரணங்களையும் கவனமாய் அப்புரப்படுத்திவைக்க வேண்டும். வில்லுலாம்புகள் ஒருபோதும் கொட்காரில் தூங்கவிடப்படாது.

63 ம் சட்டம்.—எதிர்பு. வெளிச்சத்தின் காங்கையையும் மோட்டோர்வலிமையையும் அல்லது வேறெந்த தேவைக்காவதல் ஒன்றுசெய்யும் இயந்திரத்தை நெருப்புப் பிடியாத ஓர் ஆசனத்தில் வைக்கவேண்டும். அதை நெருப்புப் பிடியாத வஸ்துகளிலிருந்து அவ்யந்திரத்தின் எப்பகுதியாவது உடைந்து விழும்காலத்தில் நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமானில் விளாமல் அல்லது நெருப்புப் பிடிக்கக்கூடிய சாமான் அவயந்திரத்தில் விளாதபடி அவயந்திரத்தை தூரத்தில் வைத்துப் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அதைப்புக்காக என்னவும் தண்ணீர் பதார்த்தங்கள் வைக்கப்பட்டிருந்தால் அதுகள் சரியான தட்டத்தில் அல்லது ஸ்ரான்டில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

64 ம் சட்டம்.—இன்சலேசன் அதைப்பு. எல்லா லாம்புகளும் கொளுத்தப்பட்டிருந்தால் அதாவது கொண்ட்காரில் அளிமதியாகப்போகும் கமன்மற லாம்புகளில் மோட்டோர்களில் சிலவளிக்கிறதில் 1/10,000 பகுதிக்கு மேற்படக்கூடாது. இது சோதித்துப்பார்க்கும் விதம் இ. எம். எவ். வீதந்தான். 10,000 ஒம்சுக்கு கீழ்ப்பட்ட இன்சலேசன் அதைப் பைச் சரிஎன்று சொல்ல இந்த உபவிதியை எடுக்கப்படாவிட்டால்.

65 ம் சட்டம்.—மேற்பார்வை. நன்றாய் வேலைதெரிந்தவர்களிடமே சுவிரின் கியர் ஒப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

66 ம் சட்டம்.—மோட்டோர். மோட்டோர் யந்திரம் உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டால் நிபந்தனைகளுக்குட்பட வேண்டும். இலக்கறிக் பான் அதைப்போன்ற 300 வந்துக்கு மேற்படாத இயந்திரங்கள் நல்ல பிரிக்கும் பலகையில் திரிகளுடன் புறம் பாய் அமைந்து வைத்திருந்தால் பாலிக்கலாம்.

**கம்பி அடிக்கும் மாதிரி.**

67 ம் சட்டம்.—அவ்விடத்தின் மனேசரின் கந்தோரில் ஒரு விசேஷமான இடத்தில் கம்பிகள் அடிப்பதின் பிளான் ஒன்று இருக்கவேண்டும். அதுகாலத்துக்குக்காலமதே என்று காணுகிறபடி திருத்தப்பட வேண்டும்.

**கொஞ்சக்காலத்துக்குக் காந்தத்தை வைத்தல்.**

68 ம் சட்டம்.—கொஞ்சக்காலத்துக்காக இலக்கறிக் இன்சலேசன் வைக்கில் சங்கத் தலைவருக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்து உத்தரவுபெற வேண்டும்.

69 ம் சட்டம்.—நிலையாய் வைக்கப்பட்டிருக்கும் இன்சலேசனைப்போல புதுக்கப்போடப்பட்ட இன்சலேசன் சரியாய்ப் பூட்டப்படும், சனங்கள் இருக்கும் இடத்துக்குக்கிட்ட இருந்தால் பெட்டியில் பூட்டியிருக்க வேண்டும். ஏழு நாளைக்குமேல் பாலிக்கிற தென்றால் எல்லாபொருத்துகளும் லோஹவஸ்துக்களை பற்றவைக்கும் பொடி பூசப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஆனால் 7/20 பெரிதான இன்சலேசன்கள் எந்தனை நாளைக்குப் பாலித்தாலும் லோஹவஸ்துக்களைப் பற்றவைக்கும் பொடிபூசப்பட்டிருக்க வேண்டும். எல்லா இடத்திலும், பொருத்துகள் மூடப்படல் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் ஆனால் ஏற்கப்பட்ட பொருத்துகள் அல்லாது சேர்க்கும் பெட்டிகள் பொருத்துக்குக்காகப் பாலிக்கலாம்.

70 ம் சட்டம்.—சேற்கர்கள் கூடிய அளவு சின்னப்பிரிவுகளாய் பிரிக்கப்பட வேண்டும். ஆனால் சினமெற்றமெடுவில் பாலிக்கும் வட்டவரியைத் தவிர மற்றசின்னவரிகள் 10 அம்பருக்கு மேற்படக்கூடாது. இரண்டு திரிபோட்ட சுவிர்சால் அடக்கக்கூடியதாயிருக்கவேண்டும்.

71 ம் சட்டம். தற்பாவிப்புக்காகப் போடப்பட்ட வேலைகள் எல்லாம் முந்த சம்மதிக்கொடுக்கப்பட்ட அலுவல் முடிந்தவுடன் களட்டுப்படவேண்டும். கொஞ்சக்காலத்துக்காகப் போடப்படும் இலக்கறிக் கருவிகள் மூன்று மாதங்களுக்கு மேல் பாலிக்கப்படாது.

72 ம் சட்டம். கொஞ்சக் காலத்துப் பாவிப்புக்காகப் போடப்படும் இலக்கறிக் கருவிகளைப்பற்றி சங்கத்தலைவர் கொடுத்த சம்மதியுடன் ஒவ்வொரு இடத்திலும் தேவையான விசேஷ நிபந்தனைகள் சேர்க்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். நெடுங்காலத்துக்குப் பாலிக்கும் கருவிகளைப்பற்றிய 52 ம் சட்டம் கொஞ்சக்காலத்துக்குப் பாலிக்கிறதையும் அடக்கும்.

**லைம்ஸையிற்.**

73 ம் சட்டம். லைம்ஸையிற் பாலிக்கும் இடத்தில் கீழ்க்குறிக்கும் நிபந்தனைகள் கவனிக்கப்படவேண்டும்:—

(a) சிலிண்டர்கள் எல்லாம் சங்கத்தலைவருடைய திறத்துக்குச் சோதினைபண்ணும்பொழுது 224 சதுரங்க காற்றைப்பு உள்ளதாயிருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட சோதினை அவர் மேள்வை என்று காணும்போதெல்லாம் நடக்கும்.

(b) கைடினோசின்னும் கோல் சிலிண்டர்களும் தொடுக்கிறதற்கு வழக்கமான இடது கையால் திரிக்கப்பட்ட கயிறு பாலிக்கப்படும் சிவப்புமை பூசப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(c) ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதும் தீங்கு விளைவிக்கக்கூடாத துமாகிய இயந்திரத்தின் வேகத்தை சரிப்படுத்தும் சாதனங்களுக்குள்ளே எல்லா சிலிண்டர்களும் பாலிக்கப்படவேண்டும்.

(d) இரும்புக்குளங்களால் அல்லது வெளிப்பக்கம் கண்வஸ்திலையும் கயிறுபோன்ற சீலைகளால் சுற்றப்பட்டதாயும் லள்ளரணின் அல்லது அதற்கு அணைவிருக்கும் வேறென்னத்தினுடைய அசைவினால் தாக்கப்படாததாய் செய்யப்பட்டிருக்கிற மபர் குளங்களால் எல்லா சிலிண்டர்களும் செவ்வையாய் தொடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(e) சங்கத்தலைவரால் அல்லது அவரால் உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டவரால் திருந்தவர் என்று எண்ணப்படும் ஒருவர் வசம் இயந்திரங்கள் ஒப்பிக்கப்படவேண்டும்.

(f) மாரமுள்ள சிலிண்டர்கள் மூலமாய் அல்லாமல் காஸ் பாலிக்கப்படாது. சாக்குகள் ஒருகாலும் பாலிக்கப்படாது.

74 ம் சட்டம்.—காஸ் பாலிக்கிற கீழ் சொல்லப்படும் நிபந்தனைகளைக் கவனிக்கப்படவேண்டும்:—

(a) நிலத்தில்வைக்கும் வெளிச்சம் அல்லது யித்புகள் கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(b) பக்கங்களிலிருக்கும் காஸ் லாம்புகளின் வரிசைகளும் நிறைகளும் இரும்புக் கம்பிகளால் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படிப்பட்ட விளக்குகள் ஸ்ரேஜின் மட்டத்திலிருந்து 4 அடி தூரத்தில் துவங்க வேண்டும்.

(c) அடைக்கும் கருவிகள் எல்லாம் மூன்று கயிறுக் கம்பிகளால் தூக்கப்பட வேண்டும். பிற்பக்கத்தில் பெலனான லோகத்தால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். கம்பிகள் காஸ் எரிசிறு இடத்திலிருந்து கொஞ்சத் தூரத்தில் சோடியனை களில் நெருப்புப் பிடியாமல் இரும்புச்சட்டத்தில் பூட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

(d) அசைவுள்ள வெளிச்சங்கள் வளையக்கூடிய குளாய்களால் பூட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்படியான குளால் அல்லது ஸ்ரேஜிலிருக்கும் ராப்வனியாய் காஸ்வெளியே போகப்பண்ணக்கூடியதாய் மிருக்கவேண்டும்.

(e) எல்லா வளையக்கூடிய குளங்களும் வெளிக் காற்றுப் பாரத்தைத் தாங்கக்கூடியதாயிருக்கவேண்டும்.

(f) சன்பேற்றர் அப்படிப்பட்ட இடங்களில் இருந்தால் அது ஸ்ரேஜில் இருந்தே கொளுத்தக்கூடியவிதமாயும் பூட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

கக்கசுகள்.

75 ம் சட்டம்.—ஆண்பிள்ளைகள் பெண்பிள்ளைகளுக்கு வெவ்வேறையாக கக்கசும் ஆண்பிள்ளைகளுக்கு சலம் இடமும் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

பித்தாரிக்கிறவர்களுக்கும் பாட்டுக்காற்றருக்கும் தேவையான இடம் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

லயிற் கொன்டகர்.

76 ம் சட்டம்.—அப்படிப்பட்ட காணிகளில் சங்கத்தலைவர் தேவை என்றால் அவருடைய திறத்திக்கு லயின்சிங் கொன்டகர் போடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

காட்டும் காட்சியின் மாதிரி.

77 ம் சட்டம்.—(a) சங்கத் தலைவர் பிரசித்த காட்சி நடக்கப்போகிறதென்பதையும் அப்படிப்பட்ட காட்சி உத்தரவில்லாமல் நடத்தப்படக் கூடாதென்பதை அறியவரும்பொழுது பிரசித்த அறிவித்தலால் அப்படிப்பட்ட காட்சியை உத்தரவு எடுக்கும்வரையும் தடைபண்ணிவைக்க இயலும்.

(b) 77 (a) ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் தடைபண்ணப்பட்டிருக்கும் காட்சிகளை நடத்தப் பிரியப்படுகிறவன் சங்கத் தலைவரிடம் இருந்து உத்தரவுகேட்கலாம். ஆனால் அப்படிப்பட்ட உத்தரவு கொடுக்கமுன் யாராகுதல் அப்படிப்பட்ட காட்சியை நடத்த அல்லது நடப்பிக்கக்கூடாது. உத்தரவுகேட்கிற ஆள் விண்ணப்பத்தில், காட்டப்போகிற காட்சியின் விவரமும் ஆளினுடை பேரும் மேல்விவரமும் சங்கத்தலைவர் கேட்கும் வேறும் விவரங்களும் காட்டவேண்டும்.

78 ம் சட்டம்.—விண்ணப்பம் கிடைத்தவுடன் சங்கத் தலைவர் தனக்கு அல்லது தன்னால் நியமிக்கப்படும் ஒரு ஆளுக்கு காட்டப்போகிற காட்சியைக் காட்டும்படி அல்லது தெளிவாக விளங்கப்படுத்தும்படி கேட்பார்.

79 ம் சட்டம்.—77 ம் சட்டத்தில் காட்டியிருக்கும் விண்ணப்பத்தையும் 78 ம் சட்டத்தில் காட்டியிருக்கும் காட்சியை அல்லது விவரத்தையும் பார்த்தபிறகு சங்கத் தலைவர் அவருடைய விருப்பப்படி உத்தரவுகொடுப்பார். அப்படிப்பட்ட உத்தரவு B என்னும் மாதிரிக் கதொசியில் கொடுக்கப்பட்டு காட்சியின் மாதிரியும், காட்சிக்கு பொறுப்பாயிருக்கிற ஆளின் பெயரும் இடமும், என்ன நேரத்துக்குள்ளும் என்ன நிபந்தனைகளுக்குட்படவும் காட்டப்படும்.

ஒரு காட்சி காட்டுகிறதற்காக உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டிருந்தால் யாராவது அதில் குறித்திருக்கும் நிபந்தனைகளுக்கு எதிராக வேறு காட்சி நடத்த அல்லது நடப்பிக்கப்படாது.

80 ம் சட்டம்.—79 ம் சட்டத்தின்படி கொடுக்கப்படும் உத்தரவு சங்கத்தலைவருடைய விருப்பப்படி எந்த நேரத்திலாவது தடுத்தவைக்க அல்லது அளிக்க அல்லது திருத்தவும்கூடும்.

81 ம் சட்டம்.—சங்கத் தலைவர் யாராகுதல் ஒரு காட்சியைக் காட்டுகிறவர் அல்லது ஒரு காட்சியைக் காட்டும்படி ஒரு லைசன்ஸ் எடுத்திருந்தால் அவரை அல்லது அவரில் ஒருவரை அல்லது பலரை தனக்கு அல்லது தான் நியமிக்கும் மினுமொருநருக்கு காட்டின அல்லது காட்ட இருக்கிற காட்சியை அல்லது அதின் எப்பகுதியாவது காட்டும்படியும் தனக்கு அல்லது தன்னால் நியமிக்கப்படுபவர்களுக்கு அக்காட்சியின் அல்லது அதின் எப்பகுதியின் விவரத்தையும் கொடுக்கும்படி கேட்கலாம்.

82 ம் சட்டம்.—சங்கத் தலைவர் எழுத்தில் எவ்விடத்துக்குக் கொடுத்த லைசன்ஸ் பெற்றவரை அல்லது வேறெவரை யாவது எந்த நேரத்திலும் வேறு பிரசித்த காட்சியை அல்லது அதின் எப்பகுதியையும் தடுக்கலாம். அக்காட்சியை அல்லது அதின் பகுதியையாவது கட்டுகிறதற்கு அவசரமென்று காணும் நிபந்தனைகளுக்கும் ஏற்பாடுகளுக்கு மமையக் கொடுப்பார்.

ஆட்கள் அதிகப்படாமல் தடைகள்.

83 ம் சட்டம்.—(a) கட்டிடத்துக்குள் ஆட்கள் நிறம்பினவுடன் அவ்விடத்துக்கு வெளியே அறைப்பற்றிய அறிவித்தல் போடப்படவேண்டும். 83 (b) ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் நிற்கக்கூடியவர்களைவிட மேலதிகமானவர்களை லைசன்ஸ் பெற்றவர் விடப்படாது.

(b) அதற்கென்று குறிக்கப்பட்ட இடங்களில் அல்லாமல் வேறு இடங்களில் ஆட்கள் நிற்கப்படாது. போக்குவரவுசெய்யும் வாசல்களையும் தடைபண்ணக்கூடிய விதமாய் நிற்கவும்படாது.

பூட்டப்படும் நேரம்.

84 ம் சட்டம்.—எந்த விசேஷ தினத்திலாவது ஒரு காட்சியும் சங்கத் தலைவருடைய விசேஷ உத்தரவு இல்லாமல் இரா ஒரு மணிக்குப் பின் நடத்தப்படாது.

85 ம் சட்டம்.—முதலாளியாரிடம்துபானம் பாவித்தவனை இந்த இடத்தில் நிற்க அல்லது உட்பிரவேசிக்க விடப்படாது.

சோதினைபண்ணுகிறதற்கு உட்பிரவேசிக்கும் வழிவகைகள்.

86 ம் சட்டம்.—இக்காணிகளைச் சோதித்து குறிக்கப்பட்ட சட்டங்கள் கவனிக்கப்படுகிறதோவென்பதைப் பார்க்கிறதற்கு சங்கத் தலைவரால் அல்லது கொழும்பு பொலிஸ் சப்பி நின்றென்டனால் எழுத்தில் உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டவர்களுக்கு உள்ளே போய்ப் பார்ப்பதற்கு விடவேண்டும்.

தண்டனைகள்.

87 ம் சட்டம்.—குறிக்கப்பட்ட உபவிதிகளை அல்லது சங்கத் தலைவருடைய கட்டளையை அல்லது தடையை மீறிநடப்பவர்கள் குற்றவாளிகள் ஆவார்கள், (a) 50 ரூபாவுக்கு மேற்படாத குற்றமும், குற்றம் நெடுகே நடந்துவந்தால் அது நடக்கும் ஒவ்வொரு நாளைக்கும் 25 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டமும், (b) சங்கத் தலைவரிடமிருந்து எழுத்தில் மீறிநடப்பதைத் தடுக்கும்படி அறிவித்தல் பெற்ற பிற்பாடு குற்றம் நடந்துவந்தால் ஒவ்வொரு நாளைக்கும் 25 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்டமும் கொடுக்கவேண்டும்.

மேற்குறித்த சட்டங்களில் சொந்தக் காணியில் சனங்கள் வராமல் நடக்கும் காட்சிகள் அடங்கவில்லை.

முதல் பிரதி.—A மாதிரிக் கதொசி.

1912 ம் ஆண்டின் 7 ம் பிரசித்த காட்சிகளைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 4 ம் சட்டத்தின்படி கொடுக்கும் லைசன்ஸ்.

- |  |   |
|--|---|
| 1. லைசன்ஸ்காறனுடைய பேரும் விவரமும்:—                           | 6. கொள்ளக்கூடிய ஆட்களினுடை முழுத்தொகை:—                                   |
| 2. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியின் மனேச்சரின் பேரும் விவரமும்:— | 7. இடம் திறந்திருக்கக்கூடிய மணித்தியாலங்கள்:—                             |
| 3. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியுடைய விவரமும் இருக்குமிடமும்:—   | 8. அக்காணிகள் பாலிக்கப்படும் காரணங்கள்:—                                  |
| 4. லைசன்ஸ் கொடுக்கப்பட்ட காணியின் விசாலம்:—                    | 9. போக்குவரவுசெய்யும் வாசல்களுடைய தொகை:—                                  |
| 5. ஒருநாத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் ஆட்களின் தொகை:—             | 10. கொடுக்கும் விதானத்தின் தொகை:—   |
|  | 11. லைசன்ஸின் கடைசி நாள்:—  |
|  | 12. 3 ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் லைசன்ஸ் கொடுக்கிறவர் கொடுக்கும் ஒழுங்குகள்:— |



இந்த லைசன்ஸ் கீழ்க்குறிக்கும் நிபந்தனைகளுட்பட கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

- (1) லைசன்ஸ் கொடுப்பவருடைய அனுமதியில்லாமல் லைசன்ஸ் மாற்றிக்கொள்ள இயலாது.
- (2) 5 ம் கலத்தில் குறித்த தொகையைத் தவிர அதற்கு மேலே ஒரு தரத்தில் உள்ளே விடப்படாது.
- (3) 9 ம் கலத்தில் காட்டப்பட்டிருக்கும் போக்குவரவுசெய்யும் வாசல்கள் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் செய்யப் பட்டிருக்கவேண்டும்.
- (4) 7 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் மணித்தியாலங்களைத் தவிர வேறு நேரத்தில் அவ்விடம் நிறந்திருக்கப்படாது.
- (5) 8 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் காரணத்துக்காக அல்லாமல் வேறொன்றற்கும் பாவிக்கப்படாது.
- (6) 12 ம் கலத்தில் காட்டும் பிரகாரங்கள் கவனிக்கப்படவேண்டும்.
- (7) சனங்களுடைய நன்மட்டத்தைப்பற்றிப் பங்கப்படுத்தக்கூடிய படங்கள் காட்டப்படாது.

இடம்:-----  
கிசுகி:-----

கையொப்பம்:-----  
உத்தியோகம்:-----

லைசன்ஸ்காறனுடைய கையொப்பம்:-----

B என்னும் மாதிரிக் கடுதாசி.

1912 ம் ஆண்டின் 7 ம் கட்டளைச்சட்ட "பிரதித்த காட்சிகளைப்பற்றிய" 79 ம் சட்டத்தின் பிரகாரம் கொடுக்கப்படும் உத்தரவு.

- |  |   |
|--|---|
| <ol style="list-style-type: none"> <li>1. காட்சிக்கு உத்தரவாகியாகிய ஆளின் பெயர்.</li> <li>2. காட்சி காட்டும் இடம்.</li> <li>3. காட்சி காட்டும் மணித்தியாலங்கள்.</li> </ol> | <ol style="list-style-type: none"> <li>4. காட்டப்படும் காட்சியின் விவரமும் மாதிரியும்.</li> <li>5. உத்தரவுகொடுக்கும் உத்தியோகஸ்தருடைய ஏதும் விசேஷ குறிப்புகள்.</li> </ol> |
|--|---|

கீழ்க்குறிக்கும் நிபந்தனைகளுட்பட உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

- (1) உத்தரவுகொடுத்த உத்தியோகஸ்தருடைய அனுமதியுடன் மாத்திரம் மாற்றுதல்செய்யலாம்.
- (2) 2 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் இடத்திலும் 3 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் நேரங்களிலும் மல்லாமல் காட்சி காட்டப்படாது.
- (3) 4 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் காட்சி அல்லது வேறு காட்சி காட்டப்படாது.
- 4 ம் 5 ம் கலத்தில் காட்டப்படும் குறிப்புகள் கவனிக்கவேண்டும்.

இடம்:-----  
கிசுகி:-----

கையொப்பம்:-----  
உத்தியோகம்:-----  
கொடுக்கும் உத்தியோகஸ்தர்:-----

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1906 ம் ஆண்டின் நகர பாடசாலைச் சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவின் 1 ம் கீழ்ப்பிரிவால் யாழ்ப்பாணம் நகரசங்கத்தார் தங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின் மூலமாய் இயற்றப்பட்டு 1917 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 14 ன் திகதியைக் கொண்ட 6,8:8 ம் இலக்க இலங்கை அரசாட்சி கெசெம் பத்திரிகையில் பிரசுரஞ்செய்யப்பட்ட உப பிரமாணங்களுள் 1 ம், 2 ம் உப பிரமாணங்களுக்காக குறித்த சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவின்படி குறித்த சங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்ட பின்வரும் திருத்த உப பிரமாணங்கள் அதிகார மந்திரி சபையாரின் ஆலோசனையாடு உத்தமனார் ஆட்சியதிகாரி யவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன என்பது இத்தால் விளம்பரம்செய்யப்படுகின்றது.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1918 ம் (ஸ்ரீ) ஆடிமீ 5 ன் ௨.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,  
ஏ. எஸ். பெக்டன்,  
அகற்றிவ் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லிய உபவிதிகள்.

1. இந்த உபவிதிகளில் "பையன்," "பெண்பிள்ளை," "பிள்ளை" என்னும் சொற்கள் இங்கே அணைத்திருக்கும் A என்னும் டாப்பில் விபரித்திருக்கும் எல்லைக்குள் வசிகக்கும் ஒரு பையன், அல்லது ஒரு பெண்பிள்ளை, அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் கருதும்.

"பெற்றார்" என்னும் சொல்லு குழந்தையின் பரார்பரிப்புக்காரனையும், உண்மையாய்ப் பிள்ளையைத் தன் பாரத்தில் வைத்திருப்பவனையும் அடக்கும்.

"சட்டம்" என்பது இலங்கை அதிகார மந்திரி சபையில் அதிஉத்தம தேசாதிபதியால் அரசினர் சகாயம்பெறும் பாடசாலைகளுக்கு அக்காலத்துக்கான உத்தரவளித்த சட்டத்தைக் கருதும்.

"வரவு" என்பது சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதித்த முழு வரவைக்கொண்டதாய்ச் சட்டத்தால் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதும்.

"லோக்கல் ஒதோறித்தி" (ஊருக்குரிய அதிகாரம்) என்பது யாழ்ப்பாண நகரசங்கத்தைக் கருதும்.

"பாடசாலை" என்பது இதனடியில் அணைக்கிருக்கும் B என்னும் டாப்பில் வகுத்துரைத்திருக்கும் பாடசாலைகளிலொன்றையும், இனிமேல் இந்த B என்னும் டாப்பைத் திருத்துவதாக அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்க்கப்படும் பாடசாலை யெதையும் கருதும்.

"ஒரு பிள்ளையைப் படிப்பிப்பதற்கு போதிய தகுதியான வனிவகை அல்லது நியாயமான சாட்டு" என்னும் வாக்கியங்கள் 1906 ம் ஆண்டின் தோரி பாடசாலைகளைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரிவு 8 (1) (b) யிற் கொடுத்திருக்கும் அந்தத்தைக் கருதும்.

"பாடசாலைப் பரிசீலகர்" என்பது உத்தம தேசாதிபதி யவர்களால் நியமிக்கப்பட்டு பாடசாலைகளைப் பரிசீலிக்கும் பரிசீலகரைக் கருதும்.

2. ஆறு வயதிற்கு மேற்படாதும் பன்னிரண்டு வயதிற்கு மேற்படாதவும் வயதுள்ள ஒவ்வொரு பையனினது பெற்றாரும், ஆறு வயதிற்குக் குறைவாதும் பத்து வயதிற்கு மேற்படாதவும் பெண்பிள்ளையினது பெற்றாரும் அந்தப் பையனின் அல்லது பெண்பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமான ஒழுங்குகள்பண்ணினாலொழிப, அல்லது அவன் அல்லது அவள் பள்ளிக்கூடத்திற்கு வராதிருக்க நியாயமான மன்னிப்பு இருந்தாலொழிய அப்படிப்பட்ட பையனை அல்லது பெண்பிள்ளையை இதனோடு அணைத்திருக்கும் B டாப்பில் விபரிக்கும் பள்ளிக்கூடமொன்றில் சேர்த்துப் படிக்கப்பண்ணவேண்டும்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உட்புலக்கமாவில் கொந்தெனுவப் பாட சாலையின் பாவியுக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,861. குறிச்சி—வறக்காவை.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
1 கொடமுனகேன .. பெண்பாடசாலையும் தோட்டமும் .. யியூசியஸ் கிககின்ஸ் துரைச்சாணி.. 0 0 14:1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (நடு) ஆகஸ்ட்மாதம் 20 ன் தேதியிலன்று காலமே 11:30 மணிக்கு நாவலப்பிட்டிச் சுகாதாரசங்கக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1918 ம் (நடு) சூலாய்மீ 12 ன் உ.

சீ. எஸ். வோன்,  
அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தன்பாலிலை பள்ளிக்கூடம் கட்ட என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 10,906. குறிச்சி—வெஹெலகொடை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	வள்கழறவத்தை	.. தோட்டம்	.. ஏச். டபிள்யு. கே. டிசன்சம் மற்றவர்களும்	.. 0 0 8:3
2	ஷை	.. ஷை	.. டபிள்யு. பேடிரிஸ்	.. 0 3 7:5
3	ஷை	.. ஷை	.. ஏச். டபிள்யு. கே. ஹின் அப்பு ..	.. 0 0 12:2
4	ஷை	.. ஷை	.. ஏச். டபிள்யு. கே. டிசன்சம் மற்றவர்களும்	.. 0 0 7:1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (நடு) ஆகஸ்ட்மாதம் 10 ன் தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிக்கு மாத்தறை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறை கச்சேரி,  
1918 ம் (நடு) சூலைமீ 6 ன் உ.

டி. நீட்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திவ்வலிலை பள்ளிக்கூடம் கட்ட என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 10,910. குறிச்சி—திவ்வலிலை.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
1 பறணகொடகேவத்தை .. தோட்டம் .. பீ. பீ. எம். அப்துல்லா மும் இன்னும் .. 0 1 15:3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (நடு) அக்டோபர்மாதம் 13 ன் தேதியிலன்று பகல் 10 மணிக்கு திவ்வலிலை தானூபத்தில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறை கச்சேரி,  
1918 ம் (நடு) ஆவணிமீ 8 ன் உ.

டி. நீட்,  
உதவி அரசாட்சி உப ஏசன்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் மூன்றறிவிக்கதற்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 6,950, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஞ) (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எ. எல். கொரூஸ்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எ. எல். கொரூஸ்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்டைக் சேர்ந்த கிருவபத்து மேற்கில் தாரபெரிய என்னுங் கிராமத்தி லுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகையில்\* விவரித்தபடியே 3 பேட்சு விசாலமுடையதும் 275 ம் பிரதமபட்டில் 28E1 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் தெவட்ட (பாறை) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி; இதற்கெல்லுகளாவன: வடக்கு-அம்பலகொடித்துவக்குகே குளசின்னும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மாறகாவத்த அல்லது வலகடேவத்த; கிழக்கு-லொக்குகேட்டிமுதலிகே டொன் தோயிசும் மறு பேரும் உரித்தாடும் குறுகேதெனிய; தெற்கு-அம்பலகொடித்துவக்குகே குளசின்னும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மானகே வத்த; மேற்கு-அம்பலகொடித்துவக்குகே டொன் யுவானிசும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மானகே உஸ்வத்த.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1304 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 9—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,951, குருளக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஞ) (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். எ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணி களை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். எ. கம்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருளக்கல் டிஸ்திரிக்ட் தம்பதெனிகம்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோழை தெற்கில் அப்போவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகையில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண் டிகள்:—

I.—பிரதமபட்டம் 479.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
45 ..	புலுகாமுலகேன	.. 1 2 3

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலகாவகேன, (320,264 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) கே. பி. சொந்தாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாகும்புறயாய; கிழக்கு-கே. பி. சொந்தாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாகும்புற யாய; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாமுல்லவத்த (315,309 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப் பட்ட கொள்கொந்தகாவத்த (314,739 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

II.—பிரதம பட்டம் 479.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
82C ..	மூனமல்காமுலகேன	.. 5 1 7

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட விஜயபெடிக்கேகேன (314,514 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட பனுவேகேன (315,539 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கெலஉடவத்த (314,544 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-எல். பி. மெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கிக்கவெறட்டியவத்த, முடியால் விற்கப் பட்டகெல உடகேன, (314,515 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கல்பொக்கேகேன (323,927 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கல்பொக்கேகேன (323,927 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப் பட்ட உடகன்கந்தேவத்த (313,102 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட உடகன்கந்தேவத்த, (313,102 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட விஜயபெடிக்கேகேன (314,514 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1304—1305 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருளக்கல் வி. உ. 81—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,952, குருளக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஞ) (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற் படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

## சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பந்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறனை தெற்கில் இம்புல் கொட என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னைணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

## I.—பிரதமபடம் 480.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
11B ..	பத்தளவத்த ..	0 2 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டி. கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் விந்திப்பிறியேவத்த, முடி உரித்தாடும் மீகஸ் வத்த; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் கக்குறிய அம்பலவேவத்த; தெற்கும் மேற்கும்-டி. கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் விந்திப்பிறியேவத்த.

## II.—பிரதமபடம் 480.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18 ..	க அற்றகாபொத்தேயேன ..	4 3 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிசனாயக ஆச்சிலாகே கிரிமுதியான்சேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் விந்திப்பிறியேவத்த முடியால் விற்கப்பட்ட விந்திப்பிறியில்லவ (327,019 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடி உரித்தாடும் கொஸ்கொல்லை வத்த; கிழக்கு-கப்பு ஆச்சிலாகே உன்குமாயி உரித்தாடும் கொஸ்கொல்லைவத்த; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட க அற்றகாபொத்தேயேன, முடியால் விற்கப்பட்ட க அற்றகாபொத்தேயேன (நீ. பீ. 327,964 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடி உரித்தாடும் க அற்றகாபொத்தேயேனிலேயில்லவ, டி. கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் க அற்றகாபொத்தேயேனும்; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் க அற்றகாபொத்தேயேன, முடி உரித்தாடும் க குறுசியம் பலவேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட விந்திப்பிறியேவத்த (328,414 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

## III.—பிரதமபடம் 480.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18C ..	கன்னிமேயேன ..	4 0 9	18J ..	கன்காணியேன ..	1 1 6
18D ..	க அற்றகாபொத்தேயேன ..	0 3 37	18K ..	வெவயில்லாவ ..	0 1 36
18E ..	ஷை ..	7 3 7			
18H ..	ஷை ..	1 2 35			16 1 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட க அற்றகாபொத்தேயேன (327,964 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட க அற்றகாபொத்தேயேன, கப்பு ஆச்சிலாகே உன்குமாயி உரித்தாடும் கொஸ்கொல்லைவேன, முடி உரித்தாடும் கனிமேயேனவத்த; கிழக்கு-கப்பு ஆச்சிலாகே கிராம எல்லை, 327,018 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, 95,204 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காமர் உரித்தாடும் கும்புலுவேவத்த; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கடுல்லேயேன (328,368 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கப்பு ஆச்சிலாகே உன்குமாயி உரித்தாடும் வெவேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட டியுல்காமுலவத்த (324,993 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), என். கிரிஸ் அப்பு உரித்தாடும் பல்கடும்புற, அந்தன்டாச்சிய அகே முதல்காயி ஆறுச்சியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இன்னவத்த, எச். கிரி காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மன; —கும்புற; மேற்கு-கன்கன ஆச்சிலாகே கிரிகாமி உரித்தாடும் தம்மிறிகேவத்த, டி. கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் க அற்றகாபொத்தேயேனும், முடி உரித்தாடும் க அற்றகாபொத்தேயேனிலேயில்லவ.

## IV.—பிரதமபடம் 480.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
22 ..	கல்கடுல்லேயேன ..	1 2 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த (324,994 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கடுல்லேயேன (324,993 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கடுல்லேயேன (324,993 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), அப்போவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கப்பு ஆச்சிலாகே கிரிகாமியு யின் னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் கொமலியத்தேவிறம், முடியால் விற்கப்பட்ட கொமலியத்தேயில்லவ (326,999 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட டியுல்காமுலவத்த (324,995 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1305—1307 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாகல் வி. உ. 82—1918.]

## [அறிவித்தல் இல. 6,953, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்நையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (நடு) ஜூலை ஆடிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிவிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்நையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

## சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல்மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனிகற்பந்தைச்சேர்ந்த உடுகா கோறனையில் புன்னபாகுவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னைணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

## I.—பிரதமபடம் 445.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16A ..	கவந்தெற்றியில்லாவ ..	1 2 32
16B ..	யல்வியத்தேயில்லாவ ..	1 1 20

3 0 12

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1307—1309 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மிதெல்ல எல; இழக்கு-இறிகாயியலாக்கே புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் யல்வியத்தேரும்புற, மேற்படிவார் உரித்தாடும் பன்லியத்தேரும்புற; தெற்கு-184,783 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, பன்னு யக்க முதியான்செலாக்கே மன்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சுவன்தெற்றியகும்புற; மேற்கு-முடியால் விமகப்பட்ட பின்னேன.

II.—பிரதமபடம் 445.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
46 ..	பகாலஎலியன	1 2 30
46A ..	எல்யென்பிற நியயேன	0 2 19
46B ..	ஷெ	2 3 38
46C ..	கோன்காமுலயேன	1 2 34
		7 0 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உயமகாமலாக்கே அப்புவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகாலஎலகும்புற, கெப்பிற் திக் கே உங்குவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலஎலகும்புற; இழக்கு-முடி உரித்தாடும் கொலன்காமுலவத்த; மிதெல்லஎல; தெற்கு-கன்சபாவ ரோட்டு, முடியால் விமகப்பட்ட எல்கேன்பிற நியயேன (322,212 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), மிதெல்ல எல; மேற்கு-மிதெல்ல எல, உயமக்காமலாக்கே அப்புவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகாலஎலகும்புற.

III.—பிரதமபடம் 445.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
52B ..	சுவென்தெற்றியில்லாவ	2 0 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கமரூலலாக்கே புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் மீகாமுலகும்புற அல்லது சுவன்கெற்றிய கும்புற, கமரூலலாக்கே அப்புகாமி உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலயேன, கமரூலலாக்கே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மிதெல்லகாகும்புற; இழக்கு-முடியால் விமகப்பட்ட கலபிற நியகும்புறபில்லாவ (328,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விமகப்பட்ட தலகெற்றியகொன்னேவத்த (320,281 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விம கப்பட்ட தலகெற்றியகொன்னேவத்த, (320,281 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 184,781 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு- முடியால் விமகப்பட்ட மீகாமுலவத்த (320,297 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விமகப்பட்ட பிங்கும்புறபில்லாவ (329,535 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

IV.—பிரதமபடம் 445.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
52A ..	கலகொடயேன	0 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விமகப்பட்ட சியம்பலகாமுலவத்த (320,297 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடி யால் விமகப்பட்ட மீகாமுலவத்த (320,297 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); இழக்கு-முடியால் விமகப்பட்ட கஜுகாமுலயேன (320,296 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 184,781 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-முடியால் விமகப்பட்ட கல்கொடயே ன (326,224 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விமகப்பட்ட நாமன்காமுலயேன (326,225 ம் உ. ப. ல் காணும் கா ணி); மேற்கு-184,780 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

V.—பிரதமபடம் 445.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
52H ..	கதுகாமுலயேன	3 2 0
52I ..	அகம்பெடிக் கேவத்தயேன	0 1 32
		3 3 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விமகப்பட்ட கல்கொடயேன (326,224 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 184,781 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; இழக்கு-184,781 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஓர் ரோட்டு, கன்சபாவ ரோட்டு, (கொன்சின்ன கிராம எல்லை); தெற்கு-சோமன உன்னுன்செ உரித்தாடும் உட்கொட்டுவகும்புற; மேற்கு-சோமன உன்னுன்செ உரித்தா டும் உட்கொட்டுவகும்புற சித்தவிதானகேனயாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் விந்தகும்புற, ஜி. டி. ஹஸ்ஸெல்பே உரித்தா டும் பெலி அத்தகாவகும்புற, முதியான்சேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் ராமாகேவத்த, உக்குவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்காமுலவத்த, கிராவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த, குறுப்புகாமில்லாககே அபிலீனு பெரரா அப்பு காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பெலிகாமுலவத்த, டி. பண்டியா உரித்தாடும் நீட்டிகாமுலவத்தயேன, முடியால் விமகப் பட்ட நாமன்காமுலயேன (326,225 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

[குருநாக்கல் வி. உ. 83—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,954, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ௨௭ (ஆகஸ்ட்) ஆகஸ்ட் 12 ன் தேதி சுவககம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத் திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகா முகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவம்மை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமம்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதெனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோழை தெற்கில் இகல கலப்பிற நிய என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிர திகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்க காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 456.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
4A ..	கொறக்காமுலகேன (காணிக்கடாகப் போகும் காற்பாதையைத் தவிர)	0 2 36

\*இங்குள்ள மூன்றாம் பாகம் 1309—1313 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட படபெயியகொட முகலனவும் படகெலிய முகலனவும்; இழக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட அஸ்வெதமகேன (322,080 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட பாதை, முடியால் விற்கப்பட்ட அஸ்வெதமகேன; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் பட்டஅஸ்வெதமகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய இம்புலகேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட பாதை.

காணித் துண்டு.		காணியின் பெயர்.		II.—பிரதமபடம் 456½.		விசாலம்.	
..	..	..	..	வ. ரூ. ப.	துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ரூ. ப.
19	..	கல்பொக்கேகேன	..	6 3 14	20AI	மதமலேகேன அல்லது துகவலகாவகேன	1 3 12
20U	..	துன்கொற்றுவுகேன	..	1 1 16	20AK	தென்னித்தகேன	10 1 0
20AD	..	இக்காவேகேன	..	1 0 30			
20AF	..	கல்கொடகேன அல்லது துகவலலங்காவகேன	..	3 0 6			24 1 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மதமலேகேன, பகலகல்லிற்றியக் கிராம எல்லை, முடிக்குரிய இக்காவேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கல்பொடகேன 224,950 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பகலகல்லிற்றியக் கிராம எல்லை, முடியால் விற்கப்பட்ட கஅற்றகாமுலகேன (321,717 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) முடியால் விற்கப்பட்ட கொஸ்வத்தேகேன, (326,436 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); இழக்கு-முடிக்குரிய ஜம்புகாஅறம்பேவத்தவும் பொமலுவகேனவும், முடிக்குரிய கற்றுலேகேனயாய, முடிக்குரிய கெல்லேகேன (328,435 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடிக்குரிய கற்றுலேகேன யாய, கல்லிற்றிய தோட்டம்; மேற்கு-செமத் சமற்கோன் முதியான்செலாகே முதியான்சே கொறனரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தென்னித்தகேன, பகலகல்லிற்றியக் கிராம எல்லை.

## III.—பிரதமபடம் 456½.

காணித் துண்டு.		காணியின் பெயர்.		விசாலம், வ. ரூ. ப.	
20C	..	கல்காமுலகேன	..	..	3 3 0
20D	..	கசுகாமுலகேன	..	..	1 1 10
20T	..	பத்தன் துவகேனவும் மகாயாயகேனவும்	..	..	2 2 0
					7 2 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய ஜம்புகாஅறம்பேவத்தவும் பொமலுவகேனவும், பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல; இழக்கு-முடிக்குரிய அம்பகாகொடெல்லவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பிலின்காமுலகேன (323,926 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடிக்குரிய கல்லிற்றியத் தோட்டம், முடிக்குரிய மகாகேன; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடிக்குரிய கற்றுலேகேனயாய, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடிக்குரிய கற்றுலேகேனயாய, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடிக்குரிய கற்றுலேகேனயாய.

## IV.—பிரதமபடம் 456½.

காணித் துண்டு.		காணியின் பெயர்.		விசாலம், வ. ரூ. ப.	
20F	..	பிலின்காமுலகேன	..	..	0 3 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய அம்பகாகொடெல்லவத்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல; இழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய கல்லிற்றியத் தோட்டம்; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பிலின்காமுலகேன, (323,926 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

## V.—பிரதமபடம் 456½.

காணித் துண்டு.		காணியின் பெயர்.		விசாலம், வ. ரூ. ப.	
20H	..	பன்வத்தகேன	..	..	10 1 24
20O	..	கஅற்றகாமுலகேன	..	..	1 2 0
20P	..	மொறகாமுலகேன	..	..	1 0 12
					12 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துனுமடலகாமுலகும்புறயாய, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட பாதை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கன்சபாலா பாதை; இழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மொறகஸ்நேனியபித்தனிய (இடுகாடு), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மொறகஸ்நேனியபித்தனிய (இடுகாடு) முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகஸ்நேனிய அமுனகேன (322,448 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடிக்குரிய கல்லிற்றியத் தோட்டம், முடியால் விற்கப்பட்ட பின்கேன (324,635 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடியால் விற்கப்பட்ட பின்கேன; மேற்கு-முடிக்குரிய அம்பகாகொடெல்லவத்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடிக்குரிய அம்பகாகொடெல்லவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்காமுலகேன 322,730 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல.

## VI.—பிரதமபடம் 456½.

காணித் துண்டு.		காணியின் பெயர்.		விசாலம், வ. ரூ. ப.	
20R	..	சிக்கபில்லவ	..	..	1 0 0
20S	..	எகெற்றுவுல்லங்ககேன	..	..	0 3 32
					1 3 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட இன்னேவத்த (322,729 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முன்கோளுளை ஆஞ்சி சமற்கோன் முதியான்செலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலகற்றியகும்புறேபில்லவவத்த; இழக்கு-புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துனுமடலகாகும்புற, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்காமுலகேன (322,730 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல; தெற்கு-சமற்கோன் முதியான்செலாகே முதியான்சே கொறனர் உரித்தாடும் அஸ்வெதம அல்லது அம்பகாகொடெல்லகேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட எல, முடிக்குரிய ஜம்புகாஅறம்பேவத்தவும் பொமலுவகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய ஜம்புகாஅறம்பேவத்தவும் பொமலுவகேனவும், முடியால் விற்கப்பட்ட கொஸ்வத்தேகேன (326,436 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட இன்னேவத்த (322,729 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

VII.—பிரதமபடம் 456½.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
20z ..	விலிந்தகாமுலகேன	.. 1 1 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முன் கோருளை ஆறுச்சியாயிருந்த சமரகோன் முதியான்செலாகே முதலிகாமியும் மறு பேரும் உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவத்த அல்லது கலுகொஸகாமுலவத்த; கிழக்கு-முன் கோருளை ஆறுச்சியாயிருந்த சமரகோன் முதியான்செலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவத்த அல்லது கலுகொஸகாமுலவத்த, முன் கோருளை ஆறுச்சியாயிருந்த சமரகோன் முதியான்செலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் எகெலகாமுலவத்த, கெற்றி ஆச்சிலாகே டின்சிரி மெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலவத்த; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மாறகாமுலகேன, (324,591 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கொக்கிரியம்பரகேன (320,470 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-பகலகலப்பிற்றியக் கிராம எல்லை.

[குருகுலம் வி. உ. 84—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,955, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1918 ம் (வ) ஆடி 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பி வின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். எ. காமம்மன்தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். எ. காமம்மன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மூன்றிலிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறளை தெற்கில் உடகெ குளவல என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்தட னைணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :-

I.—பிரதமபடம் 478.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
5x ..	மடுகாமுலயேன	.. 1 1 21
32 ..	தெல்காமடித்ததேனிய	.. 0 2 38
		2 0 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கலபொடயேன, போகொடகாயேன (320,511 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி). பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கன்சபாவா ரேட்டு, முடியால் விற்கப்பட்ட கலபொடயேன, போகொடகாயேன (320,511 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மிகாமுலவத்த (323,786 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய முடித்தகாமுலவத்த துயாய, முடியால் விற்கப்பட்ட தெல்காமடித்ததேனிய (325,805 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கன்சபாவா ரேட்டு, முடிக்குரிய கும்புக்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கூறிகொலயேன (320,511 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

II.—பிரதமபடம் 478.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
12x ..	கந்தஉடகேன	.. 1 1 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தல்காமுலயேன (320,511 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட வோயுன்கலமுகலன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தெமனவத்த (322,486 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட துவகாவவத்த (320,243 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட புன்வலயேன (320,511 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

III.—பிரதமபடம் 478.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19 ..	கற்றுலககலகேன	.. 0 2 32

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-சியம்பலப்பிற்றியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கற்றுலககலவத்த (325,841 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடிக்குரிய பள்ளேகும்புமவத்த.

IV.—பிரதமபடம் 478.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
25x ..	மொறகாமுலகும்புமபில்லவ	.. 0 3 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கொஸ்காமுலகும்புமயாய; கிழக்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கீரோட்டம்; தெற்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கீரோட்டல், முடியால் விற்கப்பட்ட தன்கொற்றவபில்லவ (324,390 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட பறபள்ளியத்தவத்த (326,591 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பறபள்ளியத்தவத்த (326,591 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

V.—பிரதமபடம் 478.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
37 ..	கும்புக்குமலதேனிய	.. 0 3 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கும்புக்காமுலவத்த; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாமுலயேன (320,415 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கன்சபாவா ரேட்டு, புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கும்புக்குமலகும்பும; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மைலகாமுலவத்த (323,787 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1314—1315 ம் அக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

[குருகுலம் வி. உ. 85—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,956, கருத்துரை.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்நையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஆ) (ஜூலை) ஆடிமீ 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே, கொழும்புக் கந்தோரில் மேல் மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்நைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்குமேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாயினு குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சீ. வி. பிமெயின்,  
கருத்துரை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறித்த காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பஸ்துன்கோமளை கிழக்கில் மகாபத்துவ தெற்கில் கெடிகல்ல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

## I.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 ..	பாலந்தல்கந்த (நீரோட்டத்துக்கும் வயல் நிலத்துக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 14
2 ..	துன்கோல்கந்திய (ஷெ)	1 3 35
		3 2 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நீட்டம், மகுரூவிலிருக்கும் அமாரிஸ் அப்பு உரித்தாடும் மனனகும்புற; கிழக்கு-மகுரூவிலிருக்கும் தொன் சைமொன் ஜயவர்தனமும் மற்றவர்களு முரித்தாடும் மனனகும்புற, 321,070 ம் உரிமைப்பட்டதில் விபரித்திருக்கும் காணி; தெற்கு-துன்கோல்கந்திய (முடியால் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-கெடிகல்லஎல.

## II.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
10 ..	கல்கொடயேன (வயல் நிலத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய கல்கொடயேன; மேற்கு-மகுரூவிலிருக்கும் தொன் சைமொன் ஜயவர்த்தனமும் மற்றவர்களு முரித்தாடும் மனனகும்புற.

## III.—பிரதமபடம் 19,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
12 ..	கல்கொடயேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	6 1 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மிதலனக் கிராம எல்லை, பெலதொல; கிழக்கு-பெலதொல; தெற்கு-தெம்னத்தெனிய, (முடி சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடிக்குரிய கல்கொடயேன; மேற்கு-முடிக்குரிய கல்கொடயேன.

## IV.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
15 ..	தெம்னத்தெனிய (வழிப்பாதைக்குச் சேமித்த நிலம்)	0 0 20
16 ..	கல்கொடயேன (ஷெ)	0 2 27
17 ..	மனதெனிய (ஷெ)	0 0 9
		0 3 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கல்கொடயேன, முடிக்குரிய தெம்னத்தெனிய; கிழக்கு-தெம்னத்தெனிய (முடிசேமித்த நிலம்); தெற்கு-முடிக்குரிய தெம்னத்தெனிய, முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன, முடிக்குரிய நாபிரித்தெனிய, முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன, முடிக்குரிய மனதெனிய; மேற்கு-கொழும்பு சமரசிங்க ஜயவர்த்தன உரித்தாடும் ககாபத்தல அஸ்வத்தம், முடிக்குரிய மனதெனிய, முடிக்குரிய கல்கொடயேன.

## V.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
14 ..	தெம்னத்தெனிய (நீரோட்டத்துக்குச் சேமித்த நிலம்)	1 0 39
20 ..	கெகெல்வத்துகொடயேன (ஷெ)	11 3 21
		13 0 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பெலதொல; கிழக்கு-பெலதொல முடிக்குரிய வத்தேயேன; தெற்கு-முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன; மேற்கு-முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன, முடிக்குரிய தெம்னத்தெனிய, முடியால் சேமிக்கப்பட்ட தெம்னத்தெனிய, முடிக்குரிய தெம்னத்தெனிய, முடிக்குரிய கல்கொடயேன.

## VI.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
21 ..	கெகெல்வத்துகொடயேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	6 1 23
22 ..	கெகெல்வத்துகொடயேன (வயல் நிலத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 3 6
		8 0 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய கெகெல்வத்துகொடயேன, முடிக்குரிய வத்தேயேன; தெற்கு-கலமுதலதொல; மேற்கு-கொழும்பிலிருக்கும் சமரசிங்க ஜயவர்த்தன உரித்தாடும் ககாபத்தல அஸ்வத்தம்.

## VII.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
23 ..	துன்கோல்கந்திய (வயல்நிலத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 26

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-மகுரூவிலிருக்கும் தொன் சைமொன் ஜயவர்த்தனமும் மற்றவர்களு முரித்தாடும் மனனகும்புற; தெற்கு-முடிக்குரிய துன்கோல்கந்திய; மேற்கு-முடிக்குரிய துன்கோல்கந்திய, 321,070 ம் உ. ப. ல் விபரிக்கப்படும் காணி.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1316—1322 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.



VIII.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
24 ..	தன்கோல்கற்றிய (வயல் நிலத்துக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 2 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தன்கால்கெற்றிய (முடியால் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-முடிக்குரிய தன்கால்கற்றிய; தெற்கு-முடிக்குரிய கல்கற்றியதெனிய, தென்பிற்றிய ஜொகானிசம் ஓகானிசம் உரித்தாடும் கல்கற்றியகும்பும; மேற்கு-தென்பிற்றிய ஜொகானிசம் ஓரானிசம் உரித்தாடும் கல்கற்றியகும்பும.

IX.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித் துண்டு.	காணிப் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
26 ..	மகாகும்புமேகொடெல்ல (நீரோட்டத்துக்கும் வயல்நிலத்துக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 2 13
30 ..	ஷெ (வழிப்பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 1

0 3 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கல்கற்றியதெனிய; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகாகும்புமேகொடெல்ல 322,153 ம் உ. ப. ல் விபரித்திருக்கும் காணி, முடிக்குரிய மகாகும்புமேகொடெல்ல, 321,098 ம் உ. ப. ல் விபரித்திருக்கும் காணி; தெற்கு-கொற்கொட தோட்டத்திலிருந்து கெடிகல்வவுக்குப் போகும் ரோட்டு; மேற்கு-கொற்கொட தோட்டத்திலிருந்து கெடிகல்வவுக்குப் போகும் ரோட்டு, கெடிகல்வவு, முடிக்குரிய கல்கெற்றியகும்பும.

X.—பிரதமபடம் 16,065.

காணித் துண்டு.	காணிப் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
37 ..	மகாகும்புமேகொடெல்ல (வயல்நிலத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய தன்கோல்கற்றிய; கிழக்கு-முடிக்குரிய மனனதெனிய, கோழம்புசுமரகிங்க ஜயவர்த்தன உருத்தாடும் ககாபத்தல அஸ்வத்தாம; தெற்கு-321,098 ம் உ. ப. ல் விபரித்திருக்கும் காணி; மேற்கு-முடிக்குரிய தன்கோல்கற்றிய.

[அறிவித்தல் இல. 6,957 கண்டி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுகிறவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஐ) ஜூன் 12 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத அள்ளே, கண்டி கச்சேரியில் கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீழ் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அவைகளிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டென முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்து மூலமாகச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாதனவாகிய குறித்த காணிகளை முடிக்குரிய வையென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். ஜே. பீ. தேனார்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

இத்தோடணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடி, மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக் உட்பலாத்தைப் பகுதியில் கங்ககிகல கோறனையில் தெம்பிலிகலஉடகம என்னுங்கிராமத்திலிருக்கும் பின்னாற் சொல்லப்படும் காணித் துண்டுகள்:—

கூட்டளவுப் பிரதமபடம் 11.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1A ..	வெட்டசேகேன ..	3 0 39
1B ..	ஷெ ..	0 0 5
1C ..	ஷெ ..	0 0 4

3 1 8

எல்லைகளாவன : வடக்கே-கெற்றனளலா; தெற்கும் மேற்கும்-தெம்பிலிகல பெலுங்கலகெல என்ற முடிக்குரிய காணி; கிழக்கே-195,241 ம் உரிமைப்பட இலக்கத்தில் சொல்லப்பட்ட காணியும், பள்ளேகெதெற அப்புக்காரியும் மறுபேரும் உரித்துப்பேசுகிற கல்கெற்றியவேகேனவும்.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1322 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

விளம்பரம்.

புறநாட்டுக் குடிவகைத் தவறணைகள் 1918-1919, குருநாகல் டிஸ்திரிக்.

1918 ம் ஆண்டின் வைகாசிமாசம் 24 ன் திகதியுடைய 6,944 ம் இலக்க அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட 70 ம் இலக்க குடிவகை அறிவித்தலின் பிரகாரம் குருநாகல் லோக்கல்போட் பட்டண எல்லைக்குள்ளிருக்கும் தலைவரிப்பணம் கொடுக்குமாட்களில் முக்கால்வாசிப்பேர் மேற்சொல்லிய எல்லைக்குள் ளிருக்கும் புறநாட்டுக் குடிவகைத் தவறணைகளை வைத்திருப்பதற்கோ அல்லது நீக்குவதற்கோ சம்மதம் கொடுப்பார்களென்பதை யறிதற்கு வோட் கொடுப்பதாக கீழே காட்டிய திகதியும் நேரமும் இடமும் என்னால் சியமிக்கப்பட்டனவென்று இத்தால் விளம்பரப்படுத்தப்படுகிறது.

"வோட்" கொடுக்க மொவ்வொருவரும்- (1) "வோட்" கொடுக்கிற நேரத்தில் அதிலிருந்து 12 மாதத்துக்குள் நீக்க எண்ணியிருக்கும் தவறணை அல்லது தவறணைகளிருக்கும் எல்லாகட்டிலிருந்து கொடுத்தலை வரிப்பணப்பற்றுச் சீட்டைக் கொண்டுவந்து காட்டவேண்டும்; அல்லது,

(2) குறிக்கப்பட்ட 12 மாதத்துக்குள் 1910 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 26 ம் பிரிவின் 5 ம் கீழ்ப்பிரிவுக்கமைய பாதுகாப்புச்சேனையின் தோர்ந்த யுத்தவீரனென்று குறித்த லோக்கல் போட் சங்கத்தலைவருக்கு தராதலம் பெற்றவராயிருத்தல் வேண்டும்.

மற்றவரெவரேனும் "வோட்" கொடுக்கப் பாதியப்படமாட்டார்.

"வோட்" கொடுக்கும் திகதியும் நேரமும் இடமும்.

1918 ம் ஆண்டு ஆவணிமாசம் 15 ன் திகதி விடியாழக்கிழமை பின்னேரம் 1½ மணிக்கு. குருநாகல் கச்சேரியில் அரசாட்சி ஏசென்றின் ஆபீசில்.

குருநாகல் கச்சேரி,  
1918 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 5 ன் உ.

பேட்டிக்கும் உதில்,  
வடமேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசென்று.

## கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

புத்தளம் வட உப்புமாலிலுள்ள 15 ம், 16 ம், 21 ம், 29 ம் உப்புக்குதங்களைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை யொப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவார் தங்கள் கேள்விப்பத்திரங்களை "முத்திரித்த உறைகளிலிட்டு" புத்தளம் வட உப்புமாலிலுள்ள 15 ம், 16 ம், 21 ம், 29 ம் உப்புக்குதங்களைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக்கேள்வி" பெண்டெழுதிப் புத்தளம் உதவி யேசண்டவர்கட்கு இம்மாதம் 22 ர் திகதிக்குமுந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காமன் தனது கேள்விப்பத்திரத்தையனுப்ப முந்தி யெந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பறமுச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்வியேற்றுக்கொள்ளப்பட்டால் அப்படிக்கேள்வியேற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காமன் தான் குறித்த வேலையைக் குறித்த காலத்துட் கிரமமாக முடித்துப்போடுவதாய் ரூபமான காலத்தான் உதவி யேசண்டருடன் ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள வேண்டும். அப்படியுடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறுகில் கேள்விக்காமன் தான் கட்டிய முற்பணத்தையிழந்துவிடுவார்.

5. கேள்விக்காமன் தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாகப் புத்தளத்தில் ஓர்விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டதின்பின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போட வேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புக்குதரையவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்

தற்போது குதங்களில் உழுத்துப் பழுதாயும்போயிருக்கிற மாந்தடி கிடுகு முதலியவற்றை யெல்லாம் எடுத்துப்போட்டு புதுக் கிடுகு முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

குதங்களின் கூரையைப் பிரித்து வேண்டியவிடங்களில் பழுதுபார்த்துப் புதுக் கிடுகினால் வேய்ந்து அதற்கு மேற்பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

குதங்களின் உள்நிலத்திற்கு மண்போட்டுயர்த்தி இறுக்கி மட்டமாக்கவேண்டும்.

பக்கச்செத்தைகளை நெழிவெடுத்து வேண்டியவிடங்களில் பழுதுபார்த்து புதுக்கிடுகினால் அடைக்கவேண்டும். 29 ம் இலக்கக் குத்தின் செத்தைகளைப் பிரித்து முழுதும் புதுக் கிடுகினால் அடைக்கவேண்டும்.

15 ம், 29 ம் குதங்களின் கதவுகளை ஆணியும் புண்ச்சல் களும் போட்டு இறுக்கவேண்டும்.

குதங்களின் உட்புறத்திற்குப் புதுக்கிடுகினால் வரிச்சுப் பிடிக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,  
உதவி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,  
1918 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 5 ர் ௨.

## சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் மத்திய மாகாணத்தைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 1 ர் திகதியாகிய செவ்வாய்க் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீ நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

சி. எஸ். வோன்,  
பிஸ்கால்.

கண்டி பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1918 ம் ௨௫ ஆடிமீ 8 ர் ௨.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் விசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு ஆகஸ்த்மாதம் 1 ர் திகதியாகிய வியாழக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீ நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

எஸ். மார்சல்,  
உப பிஸ்கால்.  
1918 ம் ௨௫ யூலாய்மீ 3 ர் ௨.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் கேகாலை. அவ்விசாரணை டிஸ்சிநிக்கைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 1 ர் திகதியாகிய வியாழக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீ நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

பி. கொன்ஸ்மன்மயின்,  
இரத்தினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,  
1918 ம் ௨௫ ஆடிமீ 3 ர் ௨.